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qÁrea de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2023 

 

COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO PARLAMENTARIO AL ACUERDO DE 

LA ALIANZA DEL PACÍFICO PARA EL PERÍODO PARLAMENTARIO 2021-

2026, DESTINADA A FORTALECER LA COOPERACIÓN, IMPULSAR LA 

INVERSIÓN, EL EMPLEO Y EL CRECIMIENTO DE LAS PYMES, A TRAVÉS 

DE LA GENERACIÓN DE CADENAS DE VALOR REGIONALES INTEGRADAS AL 

ASIA PACÍFICO 

1ª. SESIÓN DESCENTRALIZADA 

SEMIPRESENCIAL Y VIRTUAL 

(MATINAL) 

CIUDAD DE PUCALLPA, DEPARTAMENTO DE UCAYALI EN EL AUDITORIO DE 

LA UNIVERSIDAD NACIONAL INTERCULTURAL DE LA AMAZONÍA 

Y PLATAFORMA VIRTUAL “MICROSOFT TEAMS” 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

VIERNES, 17 DE NOVIEMBRE DE 2023 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR ISAAC MITA ALANOCA 

 

—A las 11:01 h, se inicia la sesión. 

 

El señor PRESIDENTE.— Buenos días, señores congresistas. Para 

verificar el quorum correspondiente se solicita al secretario 

técnico pasar lista de los congresistas presentes. 

Señor secretario.  

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista.— Señor Presidente, muy 

buenos días, señores congresistas muy buenos días. 

Con su venia señor Presidente, vamos a pasar la lista 

correspondiente. 

Isaac Mita. 

El señor MITA ALANOCA (PL).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Presente, congresista Isaac Mira. 

Congresista Hitler Saavedra. 

El señor SAAVEDRA CASTERNOQUE (SP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Presente, congresista Hitler Saavedra. 

Vergara Mendoza. 

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Presente, Vergara.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Bazán Calderón. 

Señor Presidente, ha contestado su asistencia, a través de la 

Plataforma Virtual, el congresista Diego Bazán. 
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El señor PRESIDENTE.— Considérelo, señor secretario. 

Jiménez Heredia. 

Señor Presidente, ha contestado su asistencia a través de la 

Plataforma Virtual el congresista Jiménez Heredia. 

El señor PRESIDENTE.— Considérelo, señor secretario. 

Julón Irigoín. 

Señor Presidente, ha contestado su asistencia la congresista 

Julón a través de la Plataforma Virtual. 

El señor PRESIDENTE.— Igual considérelo, señor secretario. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Presidente, gracias. 

Señor Presidente, se deja constancia del congresista Reymundo 

Mercado. 

Congresista Wong Pujada (); Zeballos Aponte. 

El señor ZEBALLOS APONTE (RP).— Buenos días, Zeballos Aponte, 

presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Señor Presidente, el resultado de la asistencia, siete 

congresistas han manifestado su asistencia, por lo que cuenta 

con el quorum del Reglamento. 

Eso es todo, señor Presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Bien. 

Señores congresistas, acreditado el quorum Reglamentario, y en 

el cumplimiento del artículo 36 del Reglamento del Congreso de 

la República, siendo las 9 y 37 minutos damos inicio a la 

Primera sesión descentralizada de la Comisión Especial se 

seguimiento parlamentario al Acuerdo de la Alianza del 

Pacífico. 

ORDEN DEL DÍA 

El señor PRESIDENTE.— Orden del Día. 

Estando ya presentes los participantes, señores congresistas y 

le vamos a dar el uso de la palabra a nuestro distinguido 

congresista, perdón, distinguido gobernador de la Región de 

Ucayali. Por favor, señor gobernador. 

El GOBERNADOR REGIONAL DE UCAYALI, señor Manuel Gambini 

Rupay.— Muy buenos días, con cada uno de ustedes, en especial 

quiero saludar a nuestro congresista Mita que viene desde el 

Congreso de la República, en representación de esta importante 

comisión. También al señor Hernán Dávila, representante de 

PRONABEC, también el señor Jorge Salas Vega, desde la 

Dirección […?] y a cada uno de ustedes. 

Para agradecerles infinitamente, de haber puesto los ojos en 

la ciudad de Pucallpa para desarrollar esta importante 
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reunión, que se está desarrollando desde esta comisión y 

también saludar a los demás congresistas que están conectados 

virtualmente, una vez más agradecerles, porque de alguna 

manera Ucayali en estos últimos años nuevamente estamos 

comenzando a recuperarnos en sus diferentes ámbitos de 

desarrollo después de la pandemia, ya en Amazonía Peruana, ya 

nuevamente comenzamos a repuntar en muchas actividades, eso 

nos alegra mucho, pero también estoy seguro que ustedes vieron 

a Ucayali para esta reunión importante desde esta vía tan 

importante, es porque aquí sí estamos interesados en que esta 

importante comisión se desarrolle en nuestra Región de 

Ucayali, porque siempre hemos escuchado hablar de Alianza del 

Pacífico, pero tal vez no en grandes dimensiones podríamos 

decir y el día de hoy será una oportunidad para que nuestros 

jóvenes estudiantes, nuestra población ucayalina ícono decirlo 

de nuestra población peruana trate de escuchar a cada uno de 

las exposiciones que presentarán ustedes y estaremos muy 

atentos y en ello, si nosotros tenemos que incorporar, a ser 

parte de este importante acuerdo, gustosamente Ucayali siempre 

estará presente. 

Bienvenido a usted, señor presidente de la comisión y 

bienvenido todos los presentes y ya queremos dejar por 

aperturado. 

Muchas gracias, que Dios los bendiga a cada uno de ustedes. 

El señor PRESIDENTE.— Agradecerle al señor presidente regional 

Manuel Gambini Rupay. 

Muchas gracias, señor gobernador. 

Bien, continuando vamos a dar unas cuantas palabras al 

respecto de nuestra presencia en este recinto. 

Doctor Juan López Ruíz, Rector de la Universidad Intercultural 

de la Amazonía; doctor Víctor Erasmo Sotero Solís, Vicerrector 

de Investigación; doctor Hernán Ávila Morales Vicerrector 

Académico, en representación de los últimos dos señores 

mencionados, en representación del Rector de la Universidad de 

Ucayali. 

Permítame agradecer y que, a través de las coordinaciones y 

compromisos con usted, es posible este importante evento. 

Asimismo, saludo a los señores catedráticos, alumnos, personal 

administrativo, presentes todos, buenos días. De la misma 

manera, saludo y brindo especial reconocimiento a los 

expositores que nos acompañan hoy día, y que nos brindarán 

información de interés para todos nosotros. 

Señor Jorge Javier Salas Vega, Director de la Dirección de 

América Latina, Caribe Integración Regional del Ministerio de 

Comercio Exterior y Turismo. 
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Asimismo, tenemos la participación del señor Edison Espinoza 

Meléndez, Director General de Gestión de Residuos Sólidos del 

Ministerio del Ambiente. 

Finalmente, contamos con la presencia de la señora Ivette 

Melva Infantes Montalvo, Directora Ejecutiva del Programa de 

Becas Educativas PRONABEC, del Ministerio de Educación. 

En mi calidad de presidente de la Comisión Especial de 

Seguimiento Parlamentario al Acuerdo de la Alianza del 

Pacífico del Congreso de la República CESPAP, reciban ustedes 

un cordial saludo de apertura en esta prestigiosa casa de 

estudios, como es la Universidad Intercultural de la Amazonía 

UNIA, centro del saber que difunde conocimientos respetando la 

tradición viva de la Región Amazónica que comprometido con la 

sostenibilidad y protección del Medio Ambiente. 

Es importante explicar en qué consiste la Alianza del 

Pacífico. La Alianza del Pacífico está conformado por los 

países de México, Chile, Colombia y Perú, constituye formal y 

jurídicamente por los presidentes de Estado, con la 

suscripción del Acuerdo Marco a partir del 6 de junio de 2012. 

Fue creada como una alternativa de integración de cooperación 

económica y social, destinada a promover el fortalecimiento 

que impulse la inversión, el empleo entre otros y a coadyuvar 

a reducir las brechas de desigualdad e impulsar la inclusión 

social de sus habitantes. Otro de sus objetivos es convertirse 

en una plataforma de articulación política de integración 

económica y comercial, así como la proyección al mundo en la 

Región Asia Pacífico de los Países Miembros de la Alianza. 

En paralelo a los avances del Poder Ejecutivo, en mayo del 

2013 los parlamentarios de los Países Miembros acordaron 

constituir en Bogotá la Comisión Interparlamentaria de 

Seguimiento a la Alianza del Pacífico CISAP, la cual fue 

oficializada el 11 de julio de 2013 en acto inaugural 

realizado en Santiago de Chile. 

De tal manera, este espacio de diálogo recoge fundamentalmente 

dos objetivos generales, promover la integración y cooperación 

para la libre circulación de bienes y servicios, inversiones y 

movilidad de personas entre los países que conforman la 

Alianza del Pacífico. 

Examinar los aspectos relacionados a la institucionalidad 

jurídica; aplicar el rol de seguimiento a los esfuerzos del 

Ejecutivo en su calidad de examinador, el grado de avance de 

trabajo de todas aquellas instancias técnicas y políticas 

encargadas de la ejecución e implementación de las políticas 

de integración de la Alianza. 

También es una oportunidad de acercamiento a las necesidades 

de la población, no solamente en nuestras regiones como 

parlamentarios, sino a nivel nacional vinculado a la agenda de 
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actividades de la Alianza como es el caso de la Educación 

Universitaria que representa el desarrollo de los pueblos y 

permite que nos integremos con otras regiones, con igual o 

mejores competencias. 

En ese contexto, lo que nos trae a este espacio académico es 

escuchar a los funcionarios de los diferentes sectores, sobre 

los avances de gestión orientados a la comunidad 

universitaria, de tal forma que se produzca un intercambio de 

opiniones entre los asistentes y que ustedes jóvenes conozcan 

la herramientas a las cuales pueden acceder en materia de 

promoción de exportaciones, formalización de emprendimientos y 

sostenibilidad del impacto ambiental y becas, movilidad 

estudiantil y acceso a los beneficios del intercambio 

comercial, entre los Países Miembros de la Alianza del 

Pacífico. 

Señores presentes, quisiera hacer un pequeño paréntesis al 

respecto y decirle por qué esta presidencia de Alianza del 

Pacífico, hemos decidido traer este evento acá. Primero, 

porque necesitamos conocer y necesitamos estar siempre como 

parlamento y como congresistas estar en contacto realmente con 

nuestro país. ¿Cuál es nuestro país?, es Perú profundo. 

Nuestro Perú profundo, costa, sierra y selva.  

Entonces, por lo tanto, nosotros vamos a coadyuvar también 

otras regiones de estos eventos para que la población conozca 

a los jóvenes del estudiantil. Necesitamos que nuestras 

universidades principalmente, esta universidad que es 

interculturalidad. En el Perú tenemos solamente dos 

reconocidos a nivel Sudamérica, como Universidad de Indígenas 

Interculturalidad es Universidad de Amazonas y la Universidad 

Nacional Mayor de San Marcos, pero nos interesa a nosotros 

principalmente esta universidad para que puedan desarrollar 

con nuestros propios conocimientos, lo que hoy tienen nuestro 

país una cultura tan rica podamos desarrollar, el futuro está 

acá, el futuro del país está acá y en todas las regiones, no 

en Lima, está en todas las regiones, está donde está nuestra 

gente, donde se conserva nuestra cultura. 

Jóvenes les hago un llamado, conservemos nuestra cultura, 

recuperemos nuestra cultura, porque está el desarrollo en 

nuestros ancestros, recuperemos ese conocimiento, le aseguro 

si recuperamos nuestros conocimientos reales, de cinco a diez 

años somos potencia en América, porque es sumamente 

importante, por eso, para nosotros a todos los presentes esta 

universidad y por ello, hoy estamos presentes. 

Muchísimas gracias, y damos por aperturado este evento. (2) 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— A continuación, palabras de bienvenida 

a cargo del doctor Hernán Ávila Morales, vicerrector 

académico, en representación del doctor Juan López Ruiz, 

rector de la Universidad Nacional Intercultural de la 

Amazonía. 

(Aplausos). 

EL VICERRECTOR DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL INTERCULTURAL DE LA 

AMAZONÍA (UNIA), señor Hernán Ávila Morales.— Señor presidente 

de la Comisión Especial de Seguimiento Parlamentario al 

Acuerdo de la Alianza del Pacifico, distinguidos invitados, 

señor gobernador de nuestra región, Manuel Gambini Rupay, 

queridos estudiantes, profesores, egresados de la Universidad 

Nacional Intercultural de la Amazonía (UNIA), queridos decanos 

de las facultades de ingeniería y de educación de nuestra 

universidad, y un reconocimiento muy especial, señor 

presidente de esta comisión, al equipo que ha venido 

trabajando desde hace dos días desde su despacho acá en la 

sede, coordinando con nuestros técnicos para que el día de hoy 

este evento tenga el alcance de impacto que esperamos en la 

región Ucayali. 

En tal sentido, el agradecimiento a ellos, el agradecimiento a 

usted por la atención que ha tenido en las comunicaciones que 

sostuvimos para sacar adelante el evento y, también, a cada 

uno de los representantes de los ministerios que el día de hoy 

nos van a acompañar, del Ministerio de Comercio Exterior y 

Turismo, del Ministerio del Ambiente, del Ministerio de la 

Producción y del Ministerio de Educación. 

Estamos comprometiendo en este momento a nuestra querida 

directora ejecutiva de PRONABEC para que, justamente, después 

sostenga un diálogo con nuestra representante, quien ha sacado 

siempre adelante nuestros proyectos de PRONABEC en la 

universidad, nuestra querida doctora Beatriz. Dichas estas 

palabras, nuestro agradecimiento a nombre de la universidad 

por habernos considerado a la región Ucayali, y también por 

cumplir con sus obligaciones como parlamentarios como debe de 

ser. 

En ese sentido, va también un reconocimiento a usted y a todos 

los parlamentarios que en este momento nos acompañan de manera 

virtual. Invocando desde ya que, como usted bien ha dicho, 

este es el Perú con el que debemos de trabajar, el de los 

pueblos originarios en nuestra región Ucayali. 

Muchas gracias, y bienvenidos. 

(Aplausos) 

El señor PRESIDENTE.— Señor secretario, continúe, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Sí, señor presidente. 

Vamos a la sesión de las exposiciones. 
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Se encuentra el señor Jorge Salas Vega, director de la 

Dirección de América Latina, Caribe e Integración Regional del 

Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, para que exponga 

sobre las políticas y lineamientos en la promoción de 

exportaciones en el marco de la Alianza del Pacifico. 

(Aplausos) 

El DIRECTOR DE LA DIRECCIÓN DE AMÉRICA LATINA, CARIBE E 

INTEGRACIÓN REGIONAL DEL MINISTERIO DE COMERCIO EXTERIOR Y 

TURISMO, señor Jorge Javier Salas Vega.— Buenos días a todos, 

quiero saludar especialmente al congresista Isaac Mita, 

presidente del SISAP de esta Comisión Especial de Seguimiento 

para el Alianza del Pacifico. Un cordial saludo también al 

vicerrector académico de la UNIA, por su intermedio extenderle 

un cordial saludo al rector de esta casa de estudio. Un 

cordial saludo también al gobernador que nos acompaña en la 

mesa, gracias por estar presente, y la doctora Melva de 

PRONABEC que también nos acompaña en esta mesa. 

Señor presidente, también, por favor, extiéndales un cordial 

saludo a todos los miembros de esta comisión, saludarlos por 

esta iniciativa de traer a esta hermosa ciudad de Pucallpa 

esta comisión y el desarrollo de este programa académico para 

los estudiantes. También, traigo el especial saludo del 

ministro de Comercio Exterior, señor Juan Carlos Mathews, que 

por motivos de acompañamiento a la presidenta se encuentra 

fuera del país. Igualmente, el saludo de la viceministra de 

Comercio Exterior, Teresa Mera, que también por un tema de 

agenda no pudo asistir. 

Saludar también a este público que me acompaña y a los 

estudiantes que han tenido el interés de estar presente en 

esta sesión. Voy a hacerles una presentación lo más académica 

posible, no soy catedrático, pero espero poderles llegar el 

conocimiento que tengo, que se enteren un poco más en qué 

consiste la Alianza del Pacifico, y si tiene alguna duda, 

alguna consulta sobre la presentación que les voy a hacer, por 

favor, siéntanse en la libertad de levantar la mano y podemos 

interactuar un poco. Sé que el tiempo es corto, pero voy a 

tratar de dinamizarlo a efectos de agilizar la presentación. 

Siguiente, por favor. 

Previamente, antes de entrar al Alianza del Pacifico, 

mostrarles un poco lo que le denominamos, es la red de 

acuerdos comerciales que tiene Perú, a la fecha el Perú ya 

tiene suscrito 22 TLC, 22 acuerdos comerciales, eso representa 

o abarca 58 países. Mientras va poniendo la presentación voy a 

ir explicándoles de todas maneras, esta red como yo lo 

denomino de acuerdos comerciales que representa los 58 países, 

quizás ustedes se preguntarán, ¿para qué sirve, en qué me 

beneficia como ciudadano, o como emprendedor, o como 

empresario?, uno de los principales beneficios que yo puedo 
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destacar es que, cuando uno tiene un emprendimiento y quiere 

ir a exportar a un país vecino que puede ser Brasil, o que 

puede ser Bolivia, o que puede ser Colombia, o Ecuador, o 

cruzar el Pacífico y llegar hasta Asía, es que cuando uno 

exporta y no tiene un TLC, ese país con el que no se tiene TLC 

le va cobrar un arancel, ese arancel lo tiene que pagar el 

productor, o lo tiene pagar el que exporta. 

Por lo cual, al momento de introducir su producto en ese 

mercado, obviamente, va a estar más caro que el producto 

nacional de ese país. Entonces, uno de los beneficios 

importantes es que, cuando uno suscribe un TLC lo que uno 

negocia en estos acuerdos de libre comercio es la reducción y 

en muchos de los casos es la eliminación de los aranceles. 

También de la mano de ello, cuando uno suscribe un TLC está 

supeditado en la negociación a eliminar unas barreras que no 

son arancelarias como, por ejemplo, las exigencias de ciertos 

requisitos que pocos países exigen para el ingreso de su 

mercado. 

Entonces, el TLC también tiene ese beneficio de poder eliminar 

esas barreras no arancelarias, a veces los países establecen 

procedimientos administrativos aduaneros engorrosos que, si 

bien, no puede encarecer en una mayor dimensión directamente, 

de manera indirecta si lo hace, porque cuando exporta su 

mercancía hacia ese otro país, el cobro por el ingreso del 

país se eleva al momento de que la mercancía permanece en un 

depósito aduanero por uno, por dos, por tres, por cuatro días. 

Cada día hay un cobro por ese alojamiento, vamos a decir, de 

sus productos en la Aduana, la idea es que los TLC faciliten 

el comercio de una manera ágil para que los productos al 

momento de ingresar a ese otro mercado sean de manera rápida y 

no se generen costos o mayores costos. 

Como lo mencionaba, este es el mapa que tenemos, voy a dejar 

igual esta presentación para que ustedes puedan leerlo con 

mayor detenimiento. Pero, como les mencionaba, 22 acuerdos, 58 

países cubrimos, ¿qué representa esto?, el 42% de la población 

a nivel mundial, cubrimos con estos acuerdos el 42%. En 

nuestras exportaciones peruanas hasta antes de los TLC 

solamente el 8% de lo que exportamos se dirigía a estos 

mercados, ahora con los TLC el 92% de nuestras exportaciones 

se dirigen a estas 58 economías. 

Siguiente, por favor. 

Entrando ya a lo que me solicitaron, que es la Alianza del 

Pacífico, mencionarles y ya, como lo había señalado el 

presidente de esta comisión, integrada por cuatro países, 

México, Colombia, Chile y Perú. ¿A qué cosa está enfocado al 

Libre Comercio?, generar una mayor competitividad para 

nuestros exportadores, un mayor desarrollo y mayor 

crecimiento. La idea es que este foro de integración regional 
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genere una libre circulación no solamente de bienes y 

servicios, sino de personas. 

Actualmente, si uno quiere viajar a México ya no necesita una 

Visa, antes del Alianza del Pacifico requerimos una Visa para 

ingresar a ese país. Actualmente, si uno quiere viajar por 

turismo, es libre de poder viajar sin una Visa, lo mismo con 

Colombia, lo mismo con México. 

Siguiente, por favor. 

¿Cuáles son los principales instrumentos jurídicos?, un TLC se 

suscribe, es un acuerdo comercial, pero está plasmado en 

textos jurídicos. El Acuerdo Marco viene a ser lo que en el 

Perú tenemos la Constitución Política, en el Acuerdo Marco 

desarrollamos todos los dispositivos legales que va abarcar 

las diferentes áreas donde uno va a desarrollarse. 

El protocolo adicional al Acuerdo Marco, más conocido como el 

protocolo comercial, está referido a todos los elementos 

previos que les mencioné respecto a la facilitación del 

comercio, respecto a los procedimientos aduaneros, respecto a 

las reglas de origen, respecto a temas de cooperación, etc. 

Siguiente, por favor. 

¿Cómo está estructurada la Alianza del Pacifico?, al igual que 

cualquier asociación, al igual que cualquier empresa, una 

universidad, una institución, la Alianza del Pacífico también 

tiene una estructura orgánica. Las máximas autoridades en la 

Alianza del Pacífico es el consejo presidencial integrado por 

los presidentes de los cuatro países. 

Tenemos un consejo de ministros que es la instancia decisoria 

o ejecutoria, o porque va ejecutar las decisiones de los 

presidentes a través de decisiones que van a ser vinculantes 

una vez que pasan el proceso de ratificación. Este consejo de 

ministros en el caso del Perú está integrado por la 

Cancillería peruana, Ministerio de Relaciones Exteriores y por 

el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, lo mismo sucede 

en los otros países que también están integrados por estas 

altas autoridades. 

También, tenemos un grupo de alto nivel como una suerte de 

segunda instancia, están integrados por los viceministros de 

las entidades que les mencioné. Seguidamente, no menos 

importante, están los coordinadores nacionales, igual, de 

ambos sectores, Cancillería, Ministerio de Comercio, 

participan en este espacio de diálogo y de toma decisiones o 

de coordinaciones, mejor dicho, a efectos de viabilizar las 

decisiones de los presidentes. 

Siguiente, por favor. 

Algo importante en la estructura que se me pasó, parte de la 

estructura orgánica también que se desarrolla de manera muy 

coordinada es con esta comisión, con el SISAP, también tenemos 
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al CCEA, que es el Consejo Empresarial Andino y el consejo de 

ministros de finanzas; también hacen parte de toda una suerte 

de estructura, y de manera conjunta hay un trabajo muy 

coordinado. Tenemos 63 Estados observadores que, de alguna 

manera, pueden colaborar en temas de cooperación. 

Siguiente, ahora sí, por favor. 

Estas son un poco las temáticas que abarca tanto el Acuerdo 

Marco como el protocolo del comercio, no las voy a detallar 

una a una, pero simplemente para que tengan una idea. Tenemos 

temas de Mypes, ciencia y tecnología, cooperación, temas 

laborales, desarrollo, inclusión, educación, temas de las 

ventanillas únicas de comercio exterior, (3) temas de mejora 

regulatoria, temas de medidas sanitarias, fitosanitarias, 

contratación pública, etcétera. 

Siguiente, por favor. 

Este ya es un mayor detalle de los comités y grupos de 

trabajo, perdón, este es un detalle de los capítulos que tiene 

el protocolo de comercio, el protocolo de comercio como el 

acuerdo marco se encuentran en la página web 

acuerdoscomerciales.com, lo pueden buscar, ahí están los 

textos suscritos, es lo que la Alianza regula. 

Siguiente, por favor. 

¿Cuáles son los beneficios de este protocolo comercial? 

A la fecha de su suscripción en el 2016, desde su entrada en 

vigencia en el 2016, el 92% de los aranceles estaba 0%, esto 

es, si yo quería exportar calzado se acordó al momento de la 

suscripción tener cero arancel, quedó restante un 8% con la 

finalidad que al 2030 tengamos 100% desgravación, esto es que 

del 100% del universo arancelario no se van a pagar un sol al 

2030, al día de hoy se ha venido avanzando, al día de hoy ya 

tenemos el 99% liberalizado de aranceles. 

Otro beneficio importante que tenemos es la simplificación de 

procedimientos aduaneros que se tiene actualmente, las 

ventanillas únicas de comercio exterior se han interconectado 

para poder facilitar los trámites a través de estas 

ventanillas únicas, de manera virtual uno puede ingresar a la 

VUCE como la conocemos y hacer sus trámites de obtención de 

certificados fitosanitarios, de certificados de origen, de 

licencias para las autorizaciones que se requieren para la 

exportación dependiendo del producto que ustedes deseen 

exportar, actualmente esta ventanilla única de comercio 

exterior interconecta dos documentos importantes: el 

certificado fitosanitario y el certificado de origen. 

Siguiente, por favor. 

Un poco la línea de tiempo en cómo se ha ido desarrollando la 

Alianza del Pacífico desde el 2011 que se dio la Declaración 

de Lima y se dio el inicio y se gestó este foro de integración 
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importante, la suscripción del Acuerdo Marco entró en vigor en 

el 2015, el Protocolo de Comercio en el 2016, en el 2017 

países como Australia, Canadá, Nueva Zelanda y Singapur, 

mostraron interés en ser parte de este mecanismo, a la fecha 

la Alianza del Pacífico solo ha podido suscribir un acuerdo de 

libre comercio con Singapur, este a la fecha aún no ha entrado 

en vigor, falta que países como Chile, Colombia y México lo 

ratifiquen, el Perú ya lo ratificó este año, Singapur ya lo 

ratificó, se espera que el próximo año estos países lo 

ratifiquen para que pueda entrar en vigencia y Singapur 

podamos tener un TLC, entre el bloque Alianza del Pacífico y 

Singapur. 

En el 2020 se unieron modificaciones al Protocolo Comercial y 

en el 2023 se está haciendo las coordinaciones internas en la 

Alianza del Pacífico para ver la posibilidad de que se sumen 

otros países como Costa Rica y como Ecuador que han 

manifestado interés en ser parte de este bloque de 

integración. 

Siguiente, por favor. 

¿Qué representa la Alianza en el Pacífico en cifras? 

A nivel mundial somos la sexta potencia exportadora, somos la 

octava economía del mundo, representamos el 42.9 del PBI de 

América Latina, junto a los cuatro países somos, abarcamos una 

población de 233 millones de habitantes, el 45% del total de 

la inversión extranjera directa llegó a América Latina a 

través de este bloque y representamos nueve punto nueve mil 

doscientos siete mil PIB del per cápita, cápita cifras 

importantes a diferencia de otros bloques comerciales que 

tenemos en América Latina. 

Siguiente, por favor. 

Un poco más de cifras rápidamente, el comercio del Perú con 

los países de la Alianza ha ido incrementando en los últimos 

dos años, el comercio con Colombia se ha incrementado en un 

26%, el comercio con México un 33%, y el comercio con Chile un 

41%, los sectores importantes de nuestras exportaciones están 

principalmente en el sector agropecuario, minero, químico, 

textil, petróleo, metalmecánico. 

Siguiente, por favor. 

¿Cuáles son las conclusiones a los 12 años que tiene ya en 

vigencia este bloque comercial? 

Más del 48% de exportaciones no mineras, lo que se ha logrado, 

más de 101.6% de exportaciones regionales no mineras 

energéticas, 515 productos han crecido de una manera dinámica, 

la uva, por ejemplo, 11 veces ha crecido, la palta, la paprica 

531 veces, esto quiere decir que las exportaciones peruanas y 

los productores que se dedican a la páprica se han visto 

directamente beneficiados con este producto, se espera que 
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otros productos también tengan este nivel de crecimiento, pero 

va a depender de un trabajo conjunto tanto de los productores 

del sector privado, trabajar de manera conjunta con el 

Gobierno. 

En el ranking del destino de exportaciones el primer país 

exportaciones que ha crecido, tenemos México, seguido de Chile 

y a continuación Colombia, 21 eventos de promoción comercial 

se han logrado algo en el 2023. 

Siguiente, por favor. 

¿Cuáles son nuestros principales logros y desafíos? 

El principal logro que tuvimos consideramos que fue el 

Protocolo de Comercio en el 2016, gracias a eso hemos podido 

crecer en nuestras exportaciones, la interoperabilidad de las 

VUCE, la de las ventanillas únicas de comercio exterior a 

través de la Plataforma IOPAC*, el intercambio de documentos 

que les mencioné, se suscribió un acuerdo de reconocimiento 

mutuo para el operador económico autorizado, esto quiere decir 

que el propio operador puede certificarse a sí mismo, tiene 

que cumplir una serie de requisitos, tenemos redes que están 

ya a la vanguardia en el tema de innovación, venimos 

desarrollando varios eventos de formación conjunta, las macro 

ruedas de negocio, para este año no se ha podido lograr, sin 

embargo, se tiene previsto que en la Presidencia Pro Tempore 

Peruana se haga en marzo del próximo año, se está trabajando 

en el mercado digital regional, esto está enfocado al tema de 

la transformación digital al acercar a los emprendedores a la 

tecnología, ahora todo se hace a través de redes sociales o a 

través de los canales informáticos, la idea es potenciarlos 

con respecto a la transformación digital. Y otro logro que 

consideramos importante es el TLC que suscribió con Singapur 

que está a la espera de su entrada en vigencia. 

Nuestros principales desafíos: Incrementar más nuestras 

exportaciones, si bien han crecido hay aún una larga valla por 

alcanzar, creemos que la participación de la ciudadanía y de 

espacios como este pueden lograr y coadyuvar al beneficio de 

todos, espacios del acercamiento con el sector privado y con 

los productores para escuchar sus necesidades y sus 

recomendaciones, van a ser espacios importantes y continuar 

captando a más países el interés a que se sumen a este 

protocolo comercial o que se sumen en todo caso a adherirse a 

la Alianza del Pacífico para consolidarnos como una mayor 

plataforma regional. 

Siguiente, por favor. 

Algo que ya los mencioné, pero lo he pasado un poco más 

rápido, ¿cómo es el relacionamiento con los terceros países?, 

como lo mencioné tenemos un TLC ya con Singapur, esperamos que 

entre en vigencia, tenemos solicitudes para que se adhieran a 

este bloque, actualmente somos cuatro, esperemos que el 
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próximo año seamos por lo menos cinco con el proceso de 

adhesión de Costa Rica que está aún en evaluación interna por 

parte de los cuatro países de la Alianza y se espera que el 

próximo año podamos traer noticias para el inicio de un 

proceso de adhesión, Ecuador también ha manifestado lo propio, 

aún también estamos a la espera de que eso pueda suceder, 

Ecuador necesita tener un TLC con México, entendemos aún no lo 

tiene. 

Siguiente, por favor. 

¿Qué hemos hecho en promoción comercial? 

Hemos hecho una feria artesanal, hemos hecho ruedas de 

negocios de manera virtual, nos hemos adaptado un poco a la 

virtualidad producto de la pandemia, esperamos también no 

solamente mantener los temas virtuales, sino regresar ya 

paulatinamente a lo presencial, estamos haciendo seminarios de 

promoción en inversiones en los diversos países de Estados 

asociados para captar mayor inversión, más de 300 empresas 

exportadoras han sido capacitadas a través de talleres 

presenciales y virtuales, se han desarrollado más de 500 

reuniones de negocio y más de 15 millones de dólares entre 

negocios previstos e intenciones de inversión. 

Siguiente, por favor. 

¿Qué esperamos impulsar de nuestra Presidencia Pro Tempore? 

Nuestra Presidencia Pro Tempore fue entregada por Chile en 

agosto de este año, el primero de agosto para ser exacto y 

esperamos poder concluir una hoja de ruta a Mipyme 

conjuntamente con el BID se está trabajando esta hoja de ruta, 

donde de alguna manera nos va a delimitar que podemos hacer 

con las pyme para repotenciarlas, el tema es la 

internacionalización de las pyme, ayudar a que puedan 

exportar, hace unos semanas atrás se desarrolló el Segundo 

Foro Mipyme, los países se conjugaron acá en Lima a efectos de 

poder desarrollar un programa enriquecedor. 

Se espera desarrollar en los próximos meses nuevos talleres, 

se están elaborando manuales están elaborando manuales, se 

están elaborando infografías de procedimientos aduaneros con 

la finalidad de que la ciudadanía tenga de una manera más 

didáctica los textos del acuerdo para efectos de facilitarle 

el uso de esta herramienta que es el acuerdo comercial. 

Siguiente, por favor. 

También esperamos poder obtener el TLC o la ratificación del 

TLC con Singapur, vamos a tener el próximo año una reunión con 

APEC, APEC es este foro que el próximo año Perú va a asumir la 

Presidencia Pro Tempore, se espera tener un acercamiento con 

las autoridades de APEC para ver si a través de este foro 

económico también podemos desarrollar y generar sinergias, 

estamos a la expectativa de poder presentar un acuerdo marco o 
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se está trabajando un acuerdo marco con terceros países para 

ver la posibilidad de incorporar a nuevos candidatos. 

Siguiente, por favor. 

Y solamente para terminar, un poco los eventos en fotos, la 

macro rueda de negocios que les mencioné, hubo una postulación 

de becarios, la representante del Inabec les contará un poco 

más de detalles, se hizo un foro de oportunidades en Nueva 

York, la finalidad es atraer inversiones hacia el Perú, hubo 

un encuentro de jóvenes organizado por la empresa Nestlé en el 

marco de la Alianza del Pacífico, eso se hace cada año, pueden 

hacerle un seguimiento a la página web, es importante que 

ustedes puedan involucrarse en estos espacios académicos, el 

sector privado está apoyando bastante, no solamente en temas 

de capacitación, sino en temas de empleabilidad y creo que es 

importante que ustedes puedan acceder a ello, se espera que el 

próximo año haya una cumbre presidencial para el traspaso de 

la Presidencia Pro Tempore Peruana. 

También, solamente para finalizar con esto, invitarlos al 

próximo año a que puedan postular al Curso de Negociaciones, 

si realmente están interesados en todo lo que tenga que ver 

con proceso de negociaciones, con procesos o con los acuerdos 

de libre comercio, el Mincetur dicta un curso anual, 

actualmente está en proceso de elección de los candidatos, 

eligen a 40 estudiantes y durante los meses de enero y febrero 

se llevan a cabo de manera virtual un curso intensivo (4) y 

eso creo que, puede ser beneficioso para los que están 

interesados en especializarse en temas de negociación. 

Bueno, es todo cuanto les traigo, si tienen alguna duda quedó 

a disposición, les agradezco su atención. 

El señor PRESIDENTE.— Señor secretario. 

Continúa. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Sí, señor presidente. 

Señor presidente, a continuación, viene la exposición por 

parte del Ministerio de la Producción, según las condiciones 

establecidas por esta Secretaría Técnica, no hemos tenido 

respuesta oficial sobre la no asistencia o algún delegado del 

Ministerio de la Producción. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, señor secretario un pequeño breve, 

si alguien quisiera hacer preguntas o consultas, por favor, 

nos pudiera alcanzar. 

El señor representante de la Universidad Nacional 

Intercultural de la Amazonía - UNIA.— Señores integrantes del 

Congreso de la República, autoridades de la universidad, 

señores representantes del Poder Ejecutivo, primero mi 

felicitación a la disertación del representante del Ministerio 

de Comercio Exterior. 
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Atento a sus presentaciones que ha hecho, porque han sido 

varias presentaciones con datos distintos relacionados a la 

Alianza del Pacífico y lo lamentable es… bueno, primero para 

felicitarle, en verdad muy lúcido, dijo usted no soy 

catedrático, pero lo ha hecho tanto como un catedrático, vamos 

esa es la parte positiva, las cifras también son positivas, la 

Alianza misma es aliarnos con… estar aliados con México, con 

Chile, con Colombia es positivo, eso es importante para 

nosotros, nosotros somos La Academia y no somos cualquier 

universidad, nosotros lamentamos, por ejemplo, que en las 

exportaciones del año 2022, que usted expuso, tengo acá la 

página del Ministerio de Exterior, tenemos un total de 35 069 

000 de dólares, eso es bueno, pero de repente me exageré y 

dije lamentable, aun cuando yo sí como peruano lo lamento, que 

de todas esas exportaciones somos… estamos exportando 

minerales, o sea, recursos no renovables, es decir, se acaba y 

los jóvenes que están acá cuando egresen de la universidad 

vamos a estar solamente siempre dependiendo de los minerales. 

No obstante, vi mesas de trabajo dirigidas a mujeres 

emprendedoras, lástima que el gobernador regional se retiró, 

porque básicamente iba estas palabras dirigidas, no solamente 

a Mincetur, sino también al gobernador regional por sus 

ofrecimientos que hizo a la UNIA, ofrecimientos, por ejemplo, 

que tenían que ver con la construcción de nuevos pabellones 

para nuestra universidad, la dotación o el préstamo de unas 

instalaciones de cierta institución que han sido incautadas 

para nuestros chicos que estudian en árboles, por ahí se vio 

unas fotos exageradas, no tenemos aulas, no tenemos 

laboratorio, pero hay un lugar de una universidad que se nos 

ofreció una parte de ella, la mitad, el gobernador regional 

lástima que se retiró por sus ocupaciones, queríamos que nos 

ratifique esto. 

Y lo que voy a plantear a continuación: En la UNIA tenemos 

viendo ese panorama de exportación de materia de recursos no 

renovables, en la universidad tenemos un proyecto de crianza 

de peces paiche, asociado a la producción de hortalizas de 

hoja bajo el sistema acuapónico, esta producción de hortalizas 

está orientada a entregar a la región, a la provincia de la 

región y darle a nivel nacional producto que tiene una mayor 

calidad y un sistema mismo de producción mejor que el recurso 

orgánico, que los vegetales orgánicos y la producción de peces 

de paco y de paiche está orientada, y a eso venía también La 

invocación al gobernador regional, pero está usted señor 

integrante miembro del ministerio pertinente, lo que queremos 

es que cuando la UNIA comience a producir, que debe ser en 

pocos meses, nos permitan, nos apoyen, nos auspicien en la 

generación de cadenas productivas, básicamente del paiche, 

porque este proyecto nació a partir de una experiencia que 

veíamos en prepandemia, Loreto es la única región que exporta 

paiche y lo hacía en condiciones muy favorables, cada remesa 



16  
 

que encontró un mercado bastante atractivo que es Nueva York, 

y a los neoyorquinos, bueno, son multinacionales, ahí les 

encantó, cada remesa de paiche deben tener ustedes en su data, 

cada remesa era no era la misma, siempre era superior. 

En esas circunstancias es que nace la idea que acá en la UNIA 

podríamos generar, primero la UNIA como piloto, pero a mediana 

escala y luego, reitero, así como ustedes propician mesas de 

trabajo, nosotros, permítanos tocarle la puerta cuando el 

gobernador regional no nos atiende, lo que queremos es que se 

generen cadenas productivas para que hayan puestos de trabajo 

para la población ucayalina, o sea, la política no es de los 

dientes para afuera, prometer y prometer y ganar palmas, la 

política es generar, a partir del poder que se tiene generar 

espacios de bienestar para nuestra población, la población o 

ucayalina requiere de trabajo, hay puestos de trabajo 

sostenibles, directos, que se podrían crear con estas cadenas 

productivas cuando tengamos la posibilidad de exportar nuestro 

producto y lógicamente, también, habrá puestos de trabajo que 

colateralmente se vendrán como asociación de esto primero. 

Entonces, reitero, felicito por los éxitos de la Alianza del 

Pacífico, pero invoco a que La Academia tenga un espacio de 

apoyo a nivel de gobierno regional y nacional para que podamos 

producir y crear puestos de trabajo sostenibles. 

Gracias. 

El DIRECTOR DE LA DIRECCIÓN DE AMÉRICA LATINA, CARIBE E 

INTEGRACIÓN REGIONAL DEL MINISTERIO DE COMERCIO EXTERIOR Y 

TURISMO, señor Jorge Javier Salas Vega.— Gracias por sus 

palabras, estoy de acuerdo con que el tema de los 

encadenamientos productivos es importante, desde Mincetur 

estamos enfocados a ello, yo tomo nota de lo que me está 

indicando del apoyo que se requiere para este proyecto que el 

UNIA está trabajando sobre el paiche, creo que podemos hacer 

un trabajo conjunto y quizás sostener reuniones para ver cómo 

desde el Mincetur podemos brindar el apoyo a través de 

asistencia técnica, algunos talleres de cómo podemos apuntalar 

ese proyecto que desde mi punto de vista creo que al igual que 

usted comparto, va a generar una empleabilidad para la zona, y 

creo que, eso va a redundar en beneficio de la población. 

Entonces, me llevo esa tarea, al final de repente de la sesión 

podemos conversar un poco más y total disposición del Mincetur 

para ese proyecto. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor Jorge Javier Salas 

Vega. 

Y bueno, señor secretario. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Sí, señor presidente, a continuación 

la exposición de la doctora Ivette Infantes Montalvo, 
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directora ejecutiva de Pronabec del Ministerio de Educación, 

para que exponga sobre las políticas que se vienen 

implementando en materia de becas, cobertura financiera, 

capacitación docente y otros y las formas de reciprocidad en 

el acuerdo de la Alianza del Pacífico. 

La DIRECTORA EJECUTIVA DEL PROGRAMA NACIONAL DE BECAS Y 

CRÉDITO EDUCATIVO - PRONABEC, señora Ivette Melva Infantes 

Montalvo.— Hola qué tal, buenos días, buenos días con todos. 

Muchas gracias al señor congresista Isaac Mita, que es 

presidente de la Comisión de Seguimiento de Alianza del 

Pacífico, autoridades universitarias, con los representantes 

del Ministerio de Comercio Exterior, y también con todos 

ustedes. 

Bueno, mi nombre es Ivette Infante, soy directora ejecutiva 

del Programa Nacional de Becas y Créditos Educativos de 

Pronabec del Minedu, me da mucho gusto ver muchos jóvenes que 

están en este momento en el auditorio queriendo saber un poco 

más sobre lo que hace nuestra entidad, asumo que muchos de 

ustedes, también ya tal vez tienen un conocimiento previo, de 

repente nos siguen en las redes, quisiera saber cuántos de 

ustedes sí conocen nuestra entidad o lo siguen en redes, 

levanten la mano, por favor, uno, dos, tres, cuatro, van 

animándose. 

Muchas gracias. 

Bueno, voy a hacerles una presentación breve sobre lo que 

nuestra entidad se dedica, desde su nombre nuestra entidad 

está focalizada en entregar becas y créditos educativos a 

distintos jóvenes talentosos a nivel nacional, que tengan 

escasos recursos o se encuentren en alguna situación de 

vulnerabilidad, nuestra intención es brindar un acceso, 

permanencia a servicios de calidad, cumplir con el sueño y 

esperanza de muchos de ustedes y sus familias, de lograr 

culminar una carrera de manera satisfactoria. 

Siguiente, por favor. 

Nosotros como entidad tenemos como misión contribuir a que 

tengamos una sociedad justa, equitativa, fomentando el acceso 

a una educación superior de calidad. 

Siguiente, por favor. 

Desde el año 2012, que es la fecha de creación de nuestra 

entidad, ya venimos entregando 230 mil becas a jóvenes 

talentosos peruanas y peruanos que han podido acceder a 

distintos tipos de becas que tenemos y créditos educativos. 

Siguiente. 

Como pueden ver, nosotros como Pronabec tenemos distintos 

tipos de becas, tenemos becas de pregrado que es para estudios 

universitarios, estudios de postgrado también y otras becas 
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especiales, nosotros desde la fecha de creación de nuestra 

entidad ya hemos hecho 38 convocatorias a nivel nacional y 

venimos entregando ya casi 230 mil becas, justamente ahora en 

el mes de noviembre estamos cerrando nuestra convocatoria de 

Beca Permanencia, otorgando casi 8 mil becas, con lo cual ya 

llegamos a 229 943 becas. 

Un aspecto importante a relucir y justamente se ve por el 

público que ahora nos acompaña, es que de las becas que 

nosotros ofrecemos y hemos ya brindado, el sexo femenino es el 

que representa un mayor porcentaje, aquí también estoy viendo 

a muchas jóvenes universitarias que también un poco denotan 

este porcentaje alcanzado. 

Y otro aspecto también que debemos relevar, es que casi el 80% 

de las becas han sido otorgadas a nivel regional, a nivel 

nacional, con lo cual nosotros venimos cumpliendo con brindar 

justamente acceso superior de calidad a todos los jóvenes 

talentosos a nivel de Perú. 

Siguiente. 

Comentarles también que nosotros como Pronabec no solamente 

nos encargamos de brindarles el acceso a la oportunidad a 

tener una beca, sino que también nosotros creemos firmemente 

en el acompañamiento que debe hacerse a todos los 

universitarios, es decir, ver cómo va su carrera, su desempeño 

académico, también contamos con profesionales que brindan 

soporte y seguimiento socioemocional, porque es muy importante 

para muchos que tienen que trasladarse desde su región de 

origen a otra región, este tránsito (5) a otra realidad, a 

otro entorno, a veces afecta muchas veces el rendimiento y 

justamente es ahí donde nuestro equipo está siempre al tanto y 

no solamente para que culmine satisfactoriamente, sino para 

que también de repente puedan acceder a una empleabilidad 

correspondiente. 

Por ello, se ve reflejado en los números que tenemos, que la 

tasa al inicio de la creación de Pronabec durante el tiempo, 

teníamos una tasa del 37.5 de deserción o de pérdida de beca, 

actualmente tenemos un 0.02%, lo cual denota el trabajo 

conjunto que venimos realizando, tanto con las universidades, 

institutos, con la comunidad docente, así como con los 

universitarios. 

Nosotros en la región Ucayali ya hemos otorgado 3615 becas y a 

nivel de la Universidad Intercultural tenemos becarios casi 

570, 571 becarios, lo cual también a nosotros nos alegra 

mucho, es por eso que con mucha satisfacción accedimos a esta 

invitación de la comisión de venir a presentarnos ante 

ustedes. 

Siguiente, por favor. 



19  
 

Dentro del Marco de Alianza del Pacífico, como ya les 

comentaron, nosotros a través de distintos sectores del 

Ejecutivo venimos brindando acciones para fomentar justamente 

en el tema de educación, el tema de la movilidad estudiantil, 

en este caso… 

Siguiente, por favor. 

Lo que nosotros —la anterior— lo que nosotros fomentamos es a 

través de la difusión y acceso a becas que puedan darse en los 

países que son miembros, en este caso con Chile, Colombia, 

México y nuestro país, como entidad, como Pronabec, como 

entidad receptora de becarios ya tenemos más de 800 alumnos 

que han podido venir por intercambio a nuestro país, 

justamente conversando con el vicerrector académico estábamos 

viendo el tema de cómo hacer que la Universidad Intercultural 

pueda ser una institución educativa elegible para acceder a 

este tipo de convenios que se pueden hacer en el Marco de 

Alianza del Pacífico. 

Siguiente, por favor. 

Dentro de los principales beneficios que se tienen para 

acceder para una Beca Alianza del Pacífico, lo cual pueden 

acceder tanto estudiantes preuniversitarios, pero que hayan 

concluido al menos la mitad de la carrera o también para 

docentes o investigadores o estudiantes de doctorado, lo que 

se brinda es alimentación, movilidad local, alojamiento, 

transporte interprovincial y seguro médico, también se cuenta 

con una página web, como indican ahí, que es Beca Alianza del 

Pacífico, donde pueden encontrar ya un detalle más minucioso 

de lo que ofrecen, tanto las distintos los distintos países 

sobre las becas, en el caso de nuestro país nosotros lo que 

hacemos es difundir estas becas para que puedan ustedes tener 

mayor conocimiento y ser ahí los puntos focales para cualquier 

información que pueda darse. 

Siguiente. 

En este concurso que se brinda en el Marco de la Beca Alianza 

del Pacífico hay dos etapas, una etapa que es muy importante 

que es la fase de preselección, la cual está a cargo de cada 

país, en este caso en Perú nosotros hacemos la preselección de 

todos aquellos connacionales, talentos peruanos que quieran 

acceder a una beca en otro país, nosotros hacemos esta etapa 

de preselección, pero la selección final está a cargo de las 

universidades de los países a los cuales quieran accederse a 

la beca. 

Nosotros en la convocatoria de este año 2023, cada país dio 

100 becas para poder hacer el intercambio entre las mismas de 

las cuales 75 eran al nivel de pregrado y 25 a nivel de 

doctorado. 

Siguiente. 
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Como ya les había comentado, ya nosotros ya habíamos 

propiciado más de 800 becas para distintos estudiantes en el 

Marco de Alianza del Pacífico. 

Siguiente. 

También comentarles que entre las becas que nosotros tenemos, 

una beca muy importante es la Beca Generación del 

Bicentenario, en la cual se brindan facilidades para el acceso 

a una educación a nivel de posgrado para peruanos, siempre con 

alto rendimiento y que tengan insuficientes recursos 

económicos para que puedan acceder a un doctorado o una 

maestría, entre otras. Este año hemos otorgado 150 becas. 

Siguiente, por favor. 

Los principales beneficios que esta beca ofrece, como algunas 

otras, es el costo de la matrícula, la pensión del programa de 

estudios, los gastos administrativos, el transporte 

internacional, el transporte interprovincial, el alojamiento, 

materiales de estudios y seguro médico. 

Siguiente. 

En las 11, ya en las 11 convocatorias que venimos dando ya 

hemos otorgado más de 2514 becas para esta Beca Generación del 

Bicentenario, quienes han podido acceder a sus estudios de 

postgrado en las mejores universidades del mundo. 

Siguiente. 

Bueno, y aquí referirme a nuestra beca emblemática, que es la 

Beca 18, que además tiene distintas modalidades la cual está 

enfocada justamente a brindar acceso a educación superior a 

peruanos, peruanas que de escasos recursos, pero que hayan 

tenido un desempeño satisfactorio muy relevante a nivel 

educativo y que estén en una situación de vulnerabilidad, 

también, es a quienes nosotros nos enfocamos con nuestra Beca 

18. 

Siguiente. 

Entre los principales requisitos es ser peruano, tener un alto 

rendimiento académico, acreditar la situación económica de 

vulnerabilidad o una situación especial, esta vulnerabilidad 

económica se da a través del Sisfoh, es un certificado en el 

cual se acredita si uno está en una zona de pobreza, extrema 

pobreza, y demás, y eso nos sirve a nosotros para ser 

justamente la etapa de selección de las personas que pueden 

ser becarias. 

En términos generales la edad máxima para poder postular es de 

22 años, salvo aquellas becas especiales, por ejemplo, las 

becas que son por discapacidad, Fuerzas Armadas o las becas de 

comunidades nativas amazónicas, que ahí sí no hay límite de 

edad para acceder a las mismas, el requisito es también haber 
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concluido los estudios básicos regulares o también básica 

alternativa o básica especial. 

Siguiente. 

Otra de las becas que nosotros también brindamos en Pronabec 

es la Beca Permanencia, que justamente como su nombre lo 

indica, lo que tratamos de fomentar es que se continúen con 

los estudios que puedan estar estudiándose actualmente en la 

universidad y que por motivos económicos no se cuente 

justamente con recursos para proseguir la misma, esta es una 

beca, también, muy especial de Pronabec, con la cual hemos 

podido ir brindando a lo largo de este tiempo un número 

considerable de becas, sobre todo en este marco del COVID 

post. 

Siguiente. 

Entre los requisitos como ya habrán podido ver, se asemejan 

mucho, son el tener nacionalidad peruana, ser un estudiante 

universitario con un buen rendimiento académico y acreditar la 

condición de pobreza con el Sisfoh. 

Un aspecto importante a relevar, es que cuando se postula a la 

beca tiene que ser la misma universidad en la cual se seguía 

estudios y en la cual uno puede verse imposibilitado de 

continuar por temas económicos. 

Siguiente. 

Nuestra otra, beca es la Beca Hijos de Docentes, es una beca 

que justamente hicimos ya la entrega en el mes de junio, que 

aquí la característica es que está dirigida justamente como su 

nombre lo dice a una beca para los hijos docentes, es una beca 

también muy especial donde que el Estado Peruano cubre los 

gastos de educación de los hijos de nuestros queridos 

docentes. 

Siguiente. 

Entre los beneficios está el costo del examen o la carpeta de 

admisión, la matrícula y la alimentación. 

Siguiente. 

Un aspecto también importante dentro de los servicios que 

brindamos como Pronabec está nuestros créditos educativos, que 

a veces muchos más se ven enfocado en becas, pero también como 

créditos, también realizamos una labor relevante. 

Siguiente. 

Los créditos están dirigidos a las personas para que aquellos 

que no hayan podido de repente acceder a la Beca 18, no habían 

podido ser seleccionados, pero nosotros como entidad les 

vendemos esta posibilidad de crédito para que a través de 

tasas muy económicas puedan ustedes culminar sus estudios, 

mayor información van a encontrar en nuestra página web. 
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Siguiente. 

En nuestra página web en la cual les van a decir las próximas 

convocatorias sobre nuestros créditos. 

Siguiente. 

Los requisitos generales para créditos en general son igual, 

tener nacionalidad peruana, acreditar alto rendimiento, no 

contar con antecedentes penales y judiciales, y por tratarse 

de un crédito algo relevante es no tener deudas y tampoco ser 

deudores alimentarios, esas son, digamos, una de las 

condiciones muy importantes que se toman en cuenta para el 

acceso a los créditos educativos. 

Siguiente. 

Bueno, como un poco ya les conté rápidamente sobre lo que 

nuestra entidad hace, para nosotros nos complace estar en esta 

oportunidad aquí en Ucayali, justamente conversando, podemos 

ver también algunos tipos de alianzas, algunos tipos de 

posibilidades de brindar mayores oportunidades, tanto también 

al nivel de estudios como de empleabilidad, también quiero que 

a través del vicerrector académico, por favor, invocarlos para 

que también puedan postular a ser universidad elegible para el 

tema de las Becas Alianza del Pacífico, con eso después de la 

reunión vamos a tener y quisiéramos que puedan acceder tanto 

docentes, como investigadores, como estudiantes a estas becas 

y puedan tener este intercambio que va a ser muy redundante 

para sus carreras. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Agradecerle a la doctora Ivette Infantes 

por su brillante exposición. 

Señores presentes, si alguien quisiera comentar o consultar o 

hacer preguntas, por favor. 

El DECANO DE LA FACULTAD DE INGENIERÍA Y CIENCIAS AMBIENTALES 

DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL INTERCULTURAL DE LA AMAZONÍA, señor 

Juan García Ruíz.— Señor presidente de la comisión, señor 

vicerrector académico, presidentes en la mesa, también la 

pregunta va a la directora ejecutiva de Pronabec, la señora 

Ivette Melva Infantes, traigo en esta oportunidad como decano 

de la Facultad de Ingeniería y Ciencias Ambientales de la 

Universidad Nacional Intercultural de la Amazonía, la voz de 

los estudiantes becarios que preocupados por terminar sus 

estudios universitarios, ellos se acercaron a la decanatura a 

conversar conmigo y ellos ya están preocupados porque no van a 

terminar de culminar sus estudios debido a que en tiempo de 

pandemia ellos solamente les permitieron llevar dos cursos, 

prácticamente 6 créditos de los 21 créditos que tienen que 

llevar. 

Entonces, mi preocupación va a eso, en su oportunidad también 

cuando revisé estudios de doctorado era becario, nos cortaron 
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la beca, entonces, se siente la necesidad de cómo terminar 

nuestros estudios, y me pongo en ellos, entonces, traigo la 

voz de ellos también, señor presidente esta comisión, para que 

se trate este problema, porque no solamente es de los 

estudiantes universitarios de la UNIA, creo que, es de todo el 

país, y creo que el Congreso está escuchando esta moción, esta 

esta petición de nuestros estudiantes universitarios que 

vienen de las comunidades nativas, y ahora mismo, muchos de 

ellos se han terminado sus becas y no terminaron sus estudios, 

y ellos me dicen doctor ahora cómo regreso yo a mi localidad, 

van y están buscando recursos económicos para que ellos puedan 

regresar y no la tienen, ahora para que vuelvan nuevamente no 

la tienen. 

Entonces, desde este espacio pido a todos los congresistas que 

están acá, para que puedan tratar este punto muy importante, 

ellos piden la ampliación de sus subvenciones para que ellos 

puedan culminar sus estudios, me alegró bastante los datos 

estadísticos que presentan que hay una baja deserción, pero la 

preocupación de ellos es de que ellos quieren terminar sus 

estudios universitarios en la universidad y no solamente creo 

que es solamente para la Universidad de la UNIA, creo que en 

todas las universidades hay becarios. 

Señor presidente de esta comisión, yo creo que se debe tratar 

este punto muy importante de los estudiantes universitarios 

becarios, me pongo en su posición de ellos, porque yo también 

he sido becario en su oportunidad y se siente cuando te quitan 

la beca y no terminas tus estudios universitarios. 

Muchas gracias. 

La DIRECTORA EJECUTIVA DEL PROGRAMA NACIONAL DE BECAS Y 

CRÉDITO EDUCATIVO - PRONABEC, señora Ivette Melva Infantes 

Montalvo.— Qué tal, buenas, (6) realmente tomo con mucha 

importancia lo que usted refiere, estoy tomando debida nota y 

para ver también que tipo, en qué becas fueron esta incidencia 

que usted nos comenta, porque como usted habrá visto tenemos 

distintas modalidades de becas, cada cual tiene sus 

condiciones, pero justamente estos espacios y agradecemos al 

congresista Mita de poder darnos este espacio, en los cuales 

podemos oírlos, escuchar que eso nos sirve también a nosotros 

para conocer un poco más en el lugar de lo que puede estar 

sucediendo. 

Igual, vamos a tomar contacto ahora terminando la sesión para 

conversar en extenso sobre esto. 

Gracias. 

El señor Yanesha.— (Intervención en quechua)… Muy buenos días, 

señores representantes de todas las instituciones públicas del 

Estado, y también decanos, profesores y a todo el estudiantado 

en general. 
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Soy Yanesha, vengo del departamento de Pasco, actualmente he 

egresado de universidad y sí fui beneficiario del Programa 

Pronabec, pero en este último ciclo Pronabec prácticamente nos 

abandonó y nos cortó la beca. Entonces, fue cuando más 

necesitábamos. 

Entonces, yo quisiera pedirle a la directora que no hagan con 

mis demás colegas lo mismo, porque nosotros no contamos con 

recursos económicos suficientes, nosotros venimos de lejos y 

sin embargo, se logró nuestro objetivo gracias a Dios y con 

decía aquel decano de ingeniería no tenemos para regresar a 

nuestro pueblo. 

Sin embargo, vamos a continuar y quisiera agradecer también 

por todo. 

Muchas gracias. 

El señor José Antonio Quintana (Docente ordinario de la 

Universidad Intercultural de la Amazonía).— Gracias. 

Primeramente un saludo a la Mesa Directiva, y el caluroso 

aplauso de esta hermosa tierra ucayalina, a cada uno de los 

presentes, de igual manera muy buenos días, quien se dirige a 

ustedes es el profesor José Antonio Quintana, docente 

ordinario de la Universidad Nacional Intercultural de la 

Amazonía, y específicamente a la doctora quien a pues nos ha 

dado a conocer la tipología en relación a las becas. 

Es cierto, el Estado peruano ya desde muchos años atrás ha 

provisto esta implementación de Pronabec y en sus tipologías 

que nos ha dado, pero como docente universitario le quiero 

manifestar lo siguiente: Que no solamente es este tema en la 

universidad en la cual yo laboro, sino creo que es un muchas 

universidades y hace muy poco se ha dado a conocer que a 

aquellos docentes que no han alcanzado el grado académico se 

le va a extender hasta el año 2025, muy bien, pero digo yo, si 

desde el año 2012 hasta ahora del 2023 cuándo ha habido una 

por lo menos o una venia correspondiente de una beca para 

aquel docente universitario que por equis motivos, no tiene la 

economía suficiente, porque hacer un grado de maestría o 

doctorado y el sueldo que tenemos no alcanza. Y, cuando se ha 

visto por conveniente darles a esas universidades, no sé si 

hay algún estudio por cada universidad, cuántos docentes 

existen que no tienen el grado y frente a eso se ha hecho un 

análisis económico, etcétera o a ese docente se le ha provisto 

o a esa universidad se le ha otorgado esa beca para el 

doctorado, y creo que no se ha dado. 

Mucho de nosotros los docentes universitarios, con nuestros 

propios peculios llegamos a ser doctor, y nos cuesta, nos 

cuesta para ser doctores, que el Estado peruano nos ha 

abandonado en cierto punto, pero sí la ley nos exige que 

debemos de tener los grados para las diversas categorías que 
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tenemos, pero no es así, ya lo ha dicho no solamente en este 

caso de los docentes. 

Peticiono por favor, no en mi caso, porque yo tengo el grado 

de doctor, pero hay algunos colegas que no las tiene por equis 

motivos, pero sí creo yo para cada universidad dentro de 

nuestro ámbito nacional, específicamente en la situación 

pública se haga un ranking de cuántos docentes les falta y 

para no estar prolongando para el 2023, para el 2025, después 

va a ser para el 2030, creo que no es así. 

Entonces, apoyemos a la educación universitaria y de aquellos 

profesores que por equis no tienen los recursos para que 

puedan culminar el grado académico, pero a veces digo, en el 

Estado peruano, tener el grado académico y muchos que no lo 

tienen como nuestro gran Amauta Mariátegui, no lo tuvo, pero 

fue uno de los grandes hasta hoy en día, por sus bases 

teóricas que tenemos. 

El grado nos hace más, no creo, nos hace más humildes, pero sí 

las exigencias del Estado que nos pide, pero no hay un 

reconocimiento. 

Otro aspecto fundamental, si hablamos de las becas permanente, 

que los jóvenes estudiantes, es cierto, que no han previsto 

tal vez, ¿por qué?, porque dentro de la pandemia por la 

coyuntura y que siendo la primera universidad en el Perú de 

haber dado un examen de admisión por vía virtual, que no lo 

dio la San Marcos, lo dio la Universidad Intercultural de la 

Amazonía, pero por situaciones equis en ese plan curricular, 

no pudieron llevar todas las asignaturas los estudiantes, 

llevaron algunas asignatura con poco creditaje, pero no hubo 

flexibilidad dentro de esto de Pronabec para decir, por estos 

temas vamos a ampliar o por estas coyunturas les vamos a 

seguir otorgando a los estudiantes las becas, no fue así, son 

rígidos a la ley, pero yo también desde el punto de vista 

jurídico, les puedo decir que hay leyes blancas, que hay leyes 

lagunas y nuestra propia Ley Universitaria de los docentes 

universitarios frente a un reconocimiento que es una ley 

promulgada por el Congreso, no se cumple, a veces hay leyes 

blancas pues, y las leyes blancas no funcionan para un Estado. 

Y, la sociedad Amazónica necesita que verdaderamente esas 

leyes sean al 100%, ¿por qué?, porque la capital tiene, pero 

vean que la Amazonía peruana no tiene, no tiene las 

condiciones como tiene la ciudadanía en la capital o en las 

ciudades más grandes del Perú y necesitamos y les agradezco 

infinitamente de manera muy personal a cada uno de vosotros, 

¿por qué?, porque estos eventos son importantes para poder 

escuchar el pueblo, porque si nosotros llevamos la voz del 

pueblo hacemos las cosas bien, porque aquí está el menester, 

aquí está el pedido y la solicitud de un pueblo y le 

agradecemos por esta sesión descentralizada, y es muy 

importante este aspecto de la Alianza del Pacífico, porque va 
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a traer beneficios ¿para quién?, para los estudiantes, para 

los profesores, pero que vean las necesidades donde, no 

hagamos una política desde la capital hacia afuera, no, lo voy 

a decir, la política hoy en día está equívoca en nuestro 

territorio peruano, porque las políticas se hacen desde las 

ciudades más grandes hacia las ciudades más pequeñas, no 

funciona así, funciona desde lo más extenso, desde los lugares 

más recónditos hacia el punto neurálgico, hacia el núcleo, 

hacia la capital. ¿Dónde están las necesidades?, ¿dónde?, se 

quieren más de estos jóvenes estudiantes que no tienen 

recursos y miles de nuestros estudiantes en la Amazonía 

esfuerzos para poder estudiar, miles de esfuerzos. 

Porque no tienen lo que se tiene en la capital, no tienen los 

padres que tienen en la capital, no hay recursos, pero pido 

por favor, al Congreso y a los representantes también del 

Ministerio de Educación, vean por la educación, la educación 

es importante y fundamental, pero si el docente no está 

preparado y no se le da las condiciones, pobre del aquel 

estudiante. 

Entonces, para terminar, pero sí agradecerles. La universidad 

es cierto, a través de la doctora Beatriz quien impulsó todo 

este aspecto para poder trabajar para que los jóvenes 

estudiantes, empezando de ciento veintitantos, ahora como 

decían a la doctora que tenemos 500 tantos estudiantes en la 

beca permanente, es un éxito, felicito por eso, agradecemos 

por ello, pero que sea de inicio al final, que se corte, que 

existan flexibilidades para que nuestros estudiantes sigan 

continuando con sus estudios, esta universidad es sui géneris, 

esta universidad no es como San Marcos, no es como 

Huancavelica, no es como la Cantuta, esta universidad es muy 

diferente. Yo creía que esto era como todos, pero cuando 

llegué aquí dije, aquí hay que trabajar de manera muy 

diferenciado, y necesitamos trabajar de manera diferenciado. 

Y, peticiono a la doctora, sí con el doctor se aproximen 

también a hablar las necesidades de nuestra universidad frente 

a este tema de Pronabec que los necesitamos. 

Mil gracias. 

La DIRECTORA DEL MINISTERIO DE EDUCACIÓN, señora Ivette 

Infantes Montalvo.— Gracias, señor Quintana por sus 

comentarios, muchas gracias. 

Solamente precisar que desde Pronabec nosotros brindamos 

justamente acceso a la educación y no quitamos becas, lo que 

nosotros tratamos es justamente de ver la situaciones 

especiales, por eso, voy a reunirme ahora terminando con 

ustedes para ver qué casos puntuales han podido existir. 

Gracias. 
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El señor  (De la Etnia Asháninka).— Buenos días, con los 

presentes en la Mesa de honor, señor congresista, vicerrector. 

Para mí es una preocupación muy importante, bueno, en cuanto a 

mi comunidad, soy de Etnia Asháninka, provincia de Atalaya. 

Creo que el tema de las becas, a mi parecer debería ser un 

poco más amplio, porque tengo entendido que solamente una vez 

al año se da esa convocatoria, creo que debería ser un tema de 

ampliación, de más fechas, porque nosotros venimos de tan 

lejos a estudiar a esta universidad que de verdad es muy 

prestigiosa, cumple los parámetros de enseñanzas en cuanto a 

nuestras leguas originarias, que a mi parece como le vengo 

diciendo, creo que debería de ser de tal importancia tener más 

convocatorias en cuanto a las becas, porque es necesidad para 

cada uno de nosotros. 

Eso sería todo. Gracias. 

La DIRECTORA DEL MINISTERIO DE EDUCACIÓN, señora Ivette 

Infantes Montalvo.— Muchas gracias. 

Sí, solo comentarle que desde el año pasado, teníamos cinco 

mil becas, este año hemos lanzado diez mil becas, y justamente 

el ofrecimiento para estas sean mucho mayores. 

Justamente, conversando acá con el congresista Mita, también 

indicarles que todo siempre está sustentado en un marco 

presupuestal a lo cual nuestra entidad también se sujeta. 

Nosotros de la mayor manera de brindar mayor oportunidad a más 

becarios. El tema presupuestal es el que iremos viendo, pero 

ya hay un ofrecimiento. 

El año pasado ya fueron cinco mil, ahora son diez mil y 

próximamente seguramente serán más. 

Gracias. 

El señor José Luis Angama Sánchez (Docente).— Buen días con 

todos, quien les habla es el profesor José Luis Angama 

Sánchez, docente ordinario de esta universidad. 

Creo que adelantándome a las conclusiones, ya que estamos en 

esta sesión descentralizada, se debe reforzar el tema de las 

becas, desde Pronabec, por favor, a la directora ejecutiva le 

pedimos que implemente el tema de tutoriados. Nuestros alumnos 

becados, si bien es cierto, nosotros los docentes de la 

universidad atendemos a los becados, yo enseño en la carrera 

de Educación Inicial y hay varias estudiantes becadas, a los 

estudiantes de Educación Primaria también. 

Lo que pasa es que está faltando ahí el acompañamiento por 

parte de Pronabec, desde el vicerrector académico hacemos 

todos los esfuerzos para dar las facilidades a los 

estudiantes, y para conocimiento de todo el Perú, de los 

congresistas que están acompañando acá, nuestra universidad 

atiende a estudiantes indígenas de más de 20 culturas. Acá 
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encontramos si usted nos visita en las aulas universitarias, 

ahorita los alumnos están de vacaciones, van a encontrar 

estudiantes shipibos, estudiantes asháninkas, Ashenikas, 

wanpis, awajun, de todo el Perú. 

Entonces, creo que como conclusión estoy adelantando que las 

becas tienen que ampliarse, sobre todo para los jóvenes 

indígenas, porque nuestros estudiantes de la UNÍA, vienen de 

muy lejos, vienen desde el departamento de Amazonas, incluso 

también aparte de eso, no sé si estamos en el espacio, pero 

hay que decirlo, estamos acá los representantes del Congreso 

de la República, queremos también que el Congreso nos ayude en 

el aumento del presupuesto para nuestra universidad, porque en 

nuestra universidad atendemos actualmente un aproximado de 300 

estudiantes indígenas albergados, queremos que nos ayuden a 

que se construya la residencia universitaria para que se 

atienda mejor a nuestros estudiantes, todos ellos estudiantes 

indígenas que vienen desde las comunidades muy remotas del 

país. (7) 

El vicerrector académico, ustedes saben que nos hemos 

institucionalizado hace un poquito más de un mes, entonces, el 

vicerrector académico ha hecho todos los esfuerzos de mejorar 

las condiciones en poco tiempo que está la universidad 

institucionalizada, se ha logrado atender a los estudiantes, 

ya que acá hay varios congresistas que están conectados 

virtualmente, pedimos por favor, que si se puede ampliar el 

presupuesto para nuestra universidad, porque de verdad lo 

necesitamos, necesitamos aulas, necesitamos residencias, 

necesitamos de todo, porque somos una universidad que recién 

está naciendo, está formándose, porque nos hemos 

institucionalizado recién el 5 de octubre. Nuestro vicerrector 

tiene un poquito más de un mes y está haciendo, no se imagina 

usted, todos los esfuerzos para atender a estos jóvenes. 

Entonces, muchas gracias, señores congresistas por este 

espacio. 

El señor Yampi Faría Casuchavir (Egresado).— Muy buenos días, 

a todos las autoridades que nos acompañan en esta mañana, a 

las autoridades que nos acompañan en la Mesa de honor. 

Mi nombre es Yampi Faría Casuchavir, soy egresado de esta casa 

de estudios, vengo a la Cultura de Awajun de Amazonas. 

En este caso, quiero ser muy puntual con mi participación. 

Cuando se creó la Ley 30220, no se pensó en las cuatro 

universidades interculturales que tenemos en el país, es por 

eso que nosotros tenemos problemas en la contratación de 

docentes indígenas que también debería estar laborando en 

nuestra universidad. 

Yo les pongo un ejemplo, ustedes deben matricularse en una 

instituto donde esté funcionando, donde estén enseñando puro 

profesores awajunes, estudiantes awajunes, ustedes les 
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matriculan, ¿cómo pueden sentirse ustedes?, así nos sentimos 

aquí en nuestra universidad. Entonces, consideramos que esta 

ley ha sido un poco discriminatoria, porque no hay presupuesto 

para contratar a los docentes indígenas. 

Estaríamos muy agradecidos por ustedes, señores autoridades, 

si ustedes también nos ayudan a la apertura de un capítulo de 

la Ley 30220, para que se implemente en todas las 

universidades interculturales del Perú para que realmente 

funcione como una universidad intercultural. 

Yo me formé aquí en la universidad como docentes bilingüe, sin 

embargo, no me siento como docentes bilingüe, porque no me 

enseñaron lo que yo debo saber como awajun, como indígena de 

ese pueblo que vengo. A mí me enseñaron como que me hubieran, 

como que yo hubiera terminado la carrera en una universidad 

privada, una universidad nacional, una universidad 

convencional, pero aquí en la universidad se debe enseñar de 

una forma diferente de que nosotros tenemos que aprender 

verdaderamente a valorar las culturas, la interculturalidad no 

debe ser como una política para el gobierno, en realidad las 

universidades interculturales debe funcionar como una 

universidad verdaderamente intercultural como se ha creado. 

Bueno, eso es lo que quería aportar en esta mañana. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Alguna pregunta más jóvenes. 

Bien, agradecerles a todos los participantes, y bueno 

continuamos señor secretario. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Sí, señor Presidente. 

El siguiente expositor es el señor Edson Espinoza Meléndez, 

Director General de Gestión de Residuos Sólidos del Ministerio 

del Ambiente para que exponga sobre la gestión sostenible de 

residuos sólidos en énfasis en plásticos en el Marco de la 

Alianza del Pacífico. 

Señor Presidente, el director general se encuentra a través de 

la Plataforma Virtual. 

El señor PRESIDENTE.— Bienvenido al doctor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— ¿Doctor Espinoza, me escucha? 

El DIRECTOR GENERAL DE GESTIÓN DE RESIDUOS SÓLIDOS DEL 

MINISTERIO DEL AMBIENTE, señor Edson Espinoza Meléndez.— 

Buenos días, con todas y todos, logran escucharme 

correctamente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Correcto, muchas gracias, sí se le 

escucha, sí claro, perfecto. 

El DIRECTOR GENERAL DE GESTIÓN DE RESIDUOS SÓLIDOS DEL 

MINISTERIO DEL AMBIENTE, señor Edson Espinoza Meléndez.— 

Muchísimas gracias. 
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Lo primero es, saludar a todas y todos los presentes, a 

nuestros parlamentarios, a los representantes de las 

autoridades locales, a los representantes de la sociedad civil 

y a la propia población que está presente el día de hoy, le 

traemos en principio el saludo de nuestra señora ministra del 

Ambiente, la doctora Dina Ruíz, que nos ha encargado 

especialmente poder tener esta intervención para poder 

compartir efectivamente con todas y todos ustedes los avances 

que vienen teniendo en el marco de la implementación de las 

acciones dentro de este Acuerdo de la Alianza del Pacífico, en 

lo que corresponde puntualmente a la gestión de los residuos 

sólidos con énfasis en lo que venimos trabajando en materia de 

los plásticos y evitar la contaminación por los mismos. 

Si me pueden apoyar con la presentación por favor, quedo de 

ustedes para dar inicio. 

Muchísimas gracias. 

Mi indican si se visualiza. Perfecto. 

Bueno, dando inicio a la presentación. Como mencionábamos, el 

día de hoy en este espacio que agradecemos la invitación y la 

consideración a nuestro sector, a todos los parlamentarios que 

han hecho posible ello, en el contexto de la Comisión Especial 

de Seguimiento a los Acuerdos de la Alianza del Pacífico, 

queremos presentarles precisamente cómo hemos venido 

impulsando desde el sector Ambiente una gestión sostenible de 

los residuos sólidos, particularmente en el tema de los 

plásticos que se vuelve un bien priorizado y ¿por qué se 

vuelve priorizado?, precisamente por lo amplios volúmenes de 

consumo que tiene y que directamente repercuten en una 

generación significativa de residuos que representan un riesgo 

si es que no son correctamente gestionados. Hoy por hoy, todos 

somos muy conscientes y hemos escuchado en múltiples espacios 

los riesgos de la contaminación plástica particularmente por 

lo microplásticos cuando estos componentes llegan sobre todo a 

cuerpos de agua, sean marinos o continentales. 

Entiéndase nuestros océanos, nuestros ríos o lagos y pueden 

generar un efecto negativo en la salud, tanto de nuestra 

fauna, como de las personas que particularmente se alimentan o 

consumen estos recursos hidrobiológicos que pueden haber visto 

afectados o contaminados con los plásticos. 

Entonces, hay un fuerte énfasis, una fuerte actividad en pro 

de reducir este consumo de plástico de un solo uso que son 

descartados, y en introducir en las cadenas de aprovechamiento 

con una mirada de economía circular, a los plásticos post 

consumo para evitar que desean desechados y más bien darles un 

valor adicional, generando efectivamente una dinámica 

económica mucho más sostenible. 

Siguiente por favor. 
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Para ponernos un poco en contexto, efectivamente como todos 

sabemos si bien, esta Alianza del Pacífico surge como 

iniciativa de nuestros país allá por el año 2010 logra 

viabilizarse en el 2015 con la participación de Chile, de 

Colombia, México y comenzamos a operar particularmente desde 

2016 con el Acuerdo Económico. Se han venido desarrollando en 

su contexto distintos espacios y distintos grupos, que han 

buscado precisamente cumplir con los objetivos que no 

solamente estaban enfocados en la integración de los países de 

la región, sino sobre todo tener una plataforma común de 

crecimiento y desarrollo tanto económico, como sostenible, es 

decir, no solamente hablar de mejoras en cuanto a la calidad 

de ingresos y las condiciones socioeconómicas, sino también 

que este desarrollo y crecimiento tenga un énfasis importante 

en la materia ambiental, en la calidad de los recursos 

naturales, en la calidad de vida de las personas. 

Una más por favor. 

Y, esto lo podemos verificar efectivamente, si analizamos los 

grupos técnicos en los cuales se han conformado y en los 

cuales incluso tenemos participación especialmente como país, 

que dígase de paso tenemos la Presidencia Pro Tempore 

actualmente. 

Y, ahí efectivamente, vamos a ver que tenemos ciertamente un 

espacio específico vinculado al tema del crecimiento verde y 

el Medio Ambiente que es lo que nos concita el día de hoy. 

Siguiente por favor. Una más por favor, para hacer uso óptimo 

del tiempo que se nos ha brindado. 

Ciertamente, dentro de este contexto en el cual se ha venido 

trabajando este grupo particularmente que corresponde al Medio 

Ambiente y crecimiento verde busca generar un espacio en el 

cual podamos tener cómo hoy día incluso, y es una muestra de 

ello, lugares en los que podamos dialogar los representantes 

gubernamentales, también con los actores representativos como 

pueden ser el sector privado de la sociedad para poder 

trabajar en una agenda conjunta, una agenda común que nos 

permiten empujar precisamente estos objetivos de alcanzar 

desarrollo sostenible que beneficien, que alcance a toda la 

población. 

Y, ese contexto, uno de los instrumentos que particularmente 

se desarrolló ya desde diciembre de 2020 fue precisamente la 

hoja de ruta hacia una gestión sostenible de los plásticos. 

Esta hoja de ruta contempla ocho áreas de acción fundamentales 

en las cuales contempla desde el tema regulatorio normativo y 

la generación de políticas públicas, del tema de la 

transformación empresarial con énfasis evidentemente en la 

introducción del modelo circular en la actividad productiva, 

el impulso a la actividad del reciclaje, cómo no puede ser 

menos importante el tema básico y fundamental de la educación 
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a la población y obviamente aspectos vinculados a la 

generación de financiamiento que permitan la sostenibilidad 

también de estas acciones una vez que se pongan en marcha, la 

promoción de la economía circular como modelo imperante y 

deseado evidentemente, como no puede ser para menos también el 

modelo de un comercio, pero un comercio entre nuestros países 

que conforman la Alianza del Pacífico con comercio justo, un 

comercio que beneficien a la población y el esquema de la 

Cooperación Internacional como un factor que dinamiza 

precisamente las actividades que se vienen impulsando por cada 

uno de los países. 

Dentro de esa mirada, se han tenido diversos avances 

puntualmente en la implementación de esta hoja de ruta.  

Una más por favor. 

En el contexto particular, de la generación normativa y como 

es materia de lo que queremos compartir con ustedes luego de 

este preámbulo, se ha trabajado mucho directamente en la 

construcción de un marco que permita garantizar, no solo una 

gestión adecuada de los residuos que si nos remontamos, 

incluso al año 2016 cuando se aprueba la Ley de Gestión 

Integral de Residuos Sólidos que vino a actualizar nuestra 

antigua Ley General de los Residuos Sólidos, aquí viene un 

cambio interesante, porque comienza a incorporarse por primera 

vez ya esta normativa sectorial de los residuos el enfoque de 

la economía circular, y desde ese punto hacia adelante se ha 

venido trabajando en una construcción de normas, de 

reglamentos y de leyes que impulsen precisamente la mirada de 

una valorización de los residuos sólidos, una disminución en 

su generación, incluso que ha aterrizado en la habilitación de 

infraestructuras adecuadas para la disposición final de los 

residuos, evidentemente en este último punto aun hay mucho por 

trabajar y lo venimos impulsando de mano de nuestras distintas 

autoridades locales, las municipalidades que son un factor 

clave para poder lograr el cierre de esta brecha, en cuanto a 

los sistemas de accesos adecuados para la gestión de residuos. 

Pero regresando a la idea efectivamente, vemos por ejemplo, el 

año 2018 se aprobó la ley que regula el plástico de un solo 

uso y además, en ese mismo año, se logra aprobar la política 

nacional de competitividad y productividad, estas dos normas 

tienen un especial impacto particularmente dentro de esta mira 

de la regulación y las buenas prácticas y políticas públicas 

en materia de plásticos, porque directamente se generó una 

norma que estableció la eliminación progresiva de plásticos 

que tenían condiciones realmente que complejizaban su 

reaprovechamiento como son sobre todo, estas bolsas que se nos 

entregaban y que terminaban siendo descartadas. Estas bolsas 

plásticas poco a poco se ha ido estableciendo que ya no pueden 

ser comercializadas, fabricadas, importadas en el país y se ha 

gravado incluso un impuesto para que cuando alguien haga uso 



33  
 

de estas tenga que pagar, y cuál es la intención de esta 

mirada es que poco a poco se haga el efecto disuasivo, además, 

que si se percata esto que todos los podemos ver se ha ido 

migrando a otros componentes y esto entra del punto de la 

innovación precisamente empresarial, porque ya mirada fue, ya 

no se debe utilizar estas bolsas, sino que quien quera una 

bolsa de un solo uso ya no pues haga uso de una bolsa 

plástica, sino de bolsas que tengan un condición de 

biodegradable y poco a poco se ha ido pasando a bolsas con un 

avance que ya deja de ser el polímero clásico y que comienza a 

tener componentes incluso vegetales para asegurar su 

biodegradabilidad. 

Entonces, son avances importantes en la región y un factor que 

nos diferencia incluso a nivel Latinoamericano es que la norma 

reguló adicionalmente al tema del plástico, el Tecnopor que en 

otros países no había estado regulado. 

Entonces, con esta mirada avanzamos al 2019, cuando 

construimos ya directamente tanto el Reglamento de esta Ley de 

Plásticos de un solo uso, como (8) el Plan Nacional de 

Competitividad y Productividad que precisamente aterriza 

dentro de esta mirada de la política de competitividad y 

productividad que tenían su objetivo prioritario, mueve 

precisamente el tránsito a un economía circular y ecoeficiente 

aterriza como lograrlo y habla de la generación de las hojas 

de ruta de la economía circular para sectores priorizados como 

pueden ser el sector industrial, el sector agrícola o el 

sector pesquero.  

Y, es así que el 2020, por ejemplo, en paralelo con la 

aprobación de la hoja de ruta de la economía circular del 

sector industria, donde evidentemente se concita y se congrega 

a los sectores industriales que son responsables de la 

producción y manufactura de lo bienes plásticos. También se 

implementa la Comisión Multisectorial Técnica, que estaba 

destinada a velar por gestión integral del plástico de un solo 

uso en el Ministerio del Ambiente. 

En esta seguidilla ya en el 2021, se aprueba el Reglamento 

Técnico sobre bolsas de plástico biodegradables por el 

Ministerio de la Producción, y actualmente el Ministerio de la 

Producción en el contexto de esta hoja de ruta y la 

priorización de la atención de los bienes plásticos viene 

trabajando también en lo que son las bolsas reciclables y 

también lo que es el menaje, los utensilios y plásticos 

biodegradables y reciclables que espera que tengan aprobación 

en el transcurso. 

Entonces, ha habido avances efectivamente normativos que han 

vinculado a las actividades de las autoridades públicas, 

generando incluso una política pública y que ha enlazado 

directamente con la articulación con los actores del sector 

privado bastante importantes con este contexto. Ahí también 
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incluso, se resalta que este año en el mes de abril se instaló 

la coalición por una economía circular manufacturera en el 

Perú que con participación del Ministerio de Ambiente, del 

Ministerio de la Producción, el sector privado, la academia y 

la Cooperación Internacional han establecido un espacio para 

lograr acuerdos y consensos que ayuden precisamente al 

cumplimiento de estos compromisos que como Estado se han 

asumido de impulsar la transición al modelo circular, un 

modelo libre de contaminación plástica. 

Evidentemente, todavía tenemos algunos retos por delante que 

es fundamentalmente el tema de lograr transversalizar esta 

mirada de la circularidad, porque hoy por hoy evidentemente, 

está todavía la marco normativo existente apuntando a estos 

sectores priorizados que se mencionaban, ya con una 

construcción propia del sector industria con una hoja de ruta 

de agricultura y de pesca que se encuentran prepublicadas en 

vía de aprobación, pero tenemos que generar un marco que 

transversalice el contexto de la circularidad con todos los 

sectores, con todos los actores y niveles, no solo gobierno 

central, sino también gobiernos regionales y locales y ahí se 

viene trabajando en nuestra hoja de ruta hacia la economía 

circular nacional por parte del Ministerio del Ambiente que 

viene impulsando. 

Otro punto importante, quizá resaltar en este aspecto es un 

reto muy grande que tenemos en cuanto a la generación del 

financiamiento para poder desarrollar cada vez más 

iniciativas, y no solo desarrollarlas o darles el punto de 

partidas, sino asegurar que estas se puedan sostener en el 

tiempo y escalen y dejen de ser pilotos y pasen a hacer 

actividades que en el día a día puedan desarrollarse con el 

enfoque de la circularidad. 

Por poner un ejemplo, en el caso de la Cooperación Alemana hay 

un proyecto que viene hoy por hoy trabajándose con el 

Ministerio del Ambiente y el Ministerio de la Producción, para 

poder desarrollar precisamente este piloto que se permita que 

cinco mil micro, pequeñas y medianas empresas a nivel nacional 

con énfasis en este pilotaje inicial en Lima, Arequipa y 

Trujillo puedan iniciar el tránsito al modelo circular y 

puedan adoptar prácticas circulares. Evidentemente, es una vez 

más un piloto y la idea es que esto pueda escalar y que las 

empresas cuando el proyecto culmine en diciembre del próximo 

año, puedan continuar con ello y encuentren los espacios de la 

cooperación, de los fondos públicos, incluso de la 

financiación privada como puede ser la banca con créditos, con 

tasas especiales, mucho más accesibles puedan continuar 

desarrollándose y se multipliquen cada vez más y lleguen a más 

lugares del país. 

Siguiente por favor. 
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Y, es que todo esto que mencionamos apunta precisamente al 

objetivo que se tiene, y aquí la visión que se comparte es 

garantizar que estos bienes plásticos, que esto residuos que 

se generan puedan ser reutilizables como un primer punto. 

Evidentemente, la reducción en su generación es clave, ya se 

está atacando con estas normas especiales, pero aquellos que 

se generan porque indispensablemente se viene haciendo como 

pueden ser estos bienes derivados del consumo de alimentos o 

de bebidas que es una forma ya instaurada digamos dentro del 

esquema social, del cual accedemos pues precisamente a estos 

bienes de consumo hay que ver como estos elementos, nuestros 

plásticos, estos embaces, estas botellas que se generan 

después de satisfacer esta necesidad que tenemos de comer o de 

beber, puedan ser reutilizables, es decir, donde ya no puede 

reducirse la producción o la introducción en el mercado estos 

bienes, hay que asegurarnos que los mismos se puedan 

reutilizar, se puedan reciclar y aquellos que ya no tengan esa 

condición, que su disposición final sea segura y que puedan 

biodegradarse sin generar riesgos de contaminación, ahí donde 

se dispongan. 

Evidentemente eso también requiera la habilitación de 

infraestructuras como dije anteriormente, adecuadas para hacer 

esto en forma sanitaria y ambientalmente adecuada y segura. 

Siguiente por favor. 

Con esta mirada tenemos un enfoque que estamos empujando para 

que el tema de la circularidad en la producción y el consumo 

de plásticos, apunte precisamente a esto, a prevenir la 

generación del residuo plástico, a través de la prohibición 

como se ha hecho con estos bienes en el marco de la ley de 

plásticos de un solo uso, y habilitar estos espacios de 

reducción y reutilización que particularmente como también me 

permitiré compartirles con la venia de los asistentes, se 

viene también impulsando también a nivel municipal, a través 

de intervenciones como son los programas de incentivos a la 

gestión municipal, particularmente a lo que corresponde al 

compromiso tres con la valorización de orgánicos e inorgánicos 

y el punto de orgánicos se promueve mucho con la asociatividad 

con los recicladores el tema de la recuperación de estos 

bienes. 

Entonces, es una mirada que no solamente se cae en lo 

normativo, sino que se está operativizando, involucrando una 

vez más a los actores locales y a la población. 

En cuanto a la gestión de residuos sólidos, como un tercer 

enfoque está este trabajo que se viene haciendo para 

resaltarlo, en la construcción de un régimen nacional de 

responsabilidad extendida del productor que hoy por hoy, 

aplica en dos actividades puntales como son la generación de 

residuos de aparatos eléctricos y electrónicos, como puede ser 

los televisores, los teléfonos, las lavadoras, computadoras y 
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todo aquel dispositivo que funcione con energía eléctrica. 

Entonces, ahí también un trabajo que se ha hecho importante, 

porque también tienen un fuerte componente plástico que hay 

que saber gestionar para evitar que pueda haber afectación a 

las personas que hacen esta manipulación, porque hay también 

componentes altamente tóxicos como el Cadmio, Plomo que están 

presentes en ellos. Entonces, ya se instaló ese régimen en el 

Perú. Ya tiene incluso, 19 sistema que se han conformado para 

poder trabajar a nivel nacional en la recuperación de estos 

bienes para hacer una adecuada gestión de los mismos. 

En lo mismo, se viene trabajando en el caso de los neumáticos 

fuera de uso, y aquí el reto que tenemos y lo que se viene 

empujando es este régimen de responsabilidad hacia el 

productor, aplicado a los embaces y embalajes que tenemos ya 

una propuesta normativa que se viene trabajando, se ha estado 

socializando con los actores del sector empresarial, con los 

actores sociales también, con la mirada de la cooperación 

extranjera y esperamos aprobar este régimen del presente año y 

después de su aprobación evidentemente comenzará la marcha 

blanca, la cual poco a poco se verá como se empieza a aplicar 

el mecanismo de logística inversa para poder impulsar el 

reciclaje de los bienes plásticos, del cartón, del vidrio y 

del Tetra Brik y obviamente no puede ser posible si es que no 

trabajamos directamente el tema de la educación y la 

información, como en las intervenciones previas se mencionaba 

el tema formativo, educativo, es clave, no solo para el 

desarrollo integral de la persona, sino también en estos casos 

para que tome conocimiento de la existencia de estos 

regímenes, de la existencia de estas disposiciones legales y 

la población misma se vuelva un aliado que impulse 

precisamente estos cambios, porque no pueden lograrse 

solamente con una norma que se apruebe, una política que se 

establezca o incluso con imposiciones directas al sector 

productivo. La población se vuelve aquí un factor clave, 

porque es el que mueve y dinamiza el consumo.  

Siguiente por favor. 

Y, en esa lógica podemos ver precisamente, cuál es el contexto 

de este consumo, y ¿por qué es importante la participación de 

la población?, porque hoy por hoy, los bienes plásticos 

ciertamente han dado forma al contexto del consumo que tenemos 

día con día. Creo que todos diariamente nos encontramos con 

algún bien plástico, en el cual guardamos algún tipo de 

componente o elemento necesario para el desarrollo de nuestras 

actividades, sean consumibles alimentarios o bienes para el 

desarrollo de nuestra actividad domiciliaria como pueden ser 

los detergentes, los jabones, como pueden ser en el caso de la 

actividad industrial, contenedores de materia primas, el 

plástico está presente en todos lados y eso ha generado 

precisamente que se pueda tener o hablar incluso de una 
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generación de casi 600 toneladas solo de bienes plásticos a 

nivel nacional. 

Y, evidentemente por la concentración demográfica en la ciudad 

de Lima, este volumen representa pues el 40% de la generación 

total en Lima Metropolitana y el Callao. Pero si se nota, 

prácticamente estamos hablando de que más de la mitad de esa 

producción está repartida a nivel nacional, y es importante 

conocer donde va, qué se hace con ese plástico que se genera 

todos los días. 

Aquí cuando miramos dentro de la información que se genera, a 

través de los reportes que nos hacen las municipalidades al 

Ministerio del Ambiente, sobre la generación y la gestión de 

los residuos sólidos del ámbito municipal se puede ver que los 

plásticos representan evidentemente casi un 12% del total de 

los residuos que se generan, y aquí vamos a encontrar pues, 

que las bolsas plásticas tradicionalmente representan el 4%, 

porque es un bien que se entrega en los mercados, en las 

bodegas, en los supermercados y tiene un uso constante, pero 

una vida útil bastante corta y se deshecha con alta 

frecuencia. 

El Tecnopor, que también es otro componente que se prohibió, 

como se decía se acerca al 1%, es una presencia baja, pero 

igual en los volúmenes termina siendo representativo y el 

plástico aprovechable dentro de este 11% es el 7% que es una 

fracción altamente importante. 

Entonces, ciertamente hay altas oportunidades para poder 

intervenir dentro de la cadena de la gestión y la generación y 

la gestión de residuos plásticos para darles un valor, y esto 

¿por qué? -una más por favor- porque como decíamos, el tema de 

los plásticos no solamente es por lo volúmenes que genera 

preocupación y creo que todos somos conscientes sobre todo, 

como se decía por la presencia que se ha encontrado ya de 

microplásticos en muchos bienes consumibles, principalmente 

recurso hidrobiológico y esto ya no solo hablemos de la 

presencia de microplásticos, en los peces que se encuentran en 

nivel de los que son agua marinas oceánicas, sino también 

incluso en lagos, ríos y hay presencia de microplásticos, ¿por 

qué?, porque este sistema de gestión de residuos que buscamos 

transformar tradicionalmente donde no encontraba espacios 

adecuados para poder disponerse los residuos, se disponía pues 

en quebradas, en pampas, en zonas inadecuadas y a través de la 

dinámica ecosistémica dígase las lluvias, dígase el proceso 

natural de degradación del plástico y su acarreo como los 

vientos hacía que esto llegue a los fuentes de agua. 

Entonces, hay la presencia también de microplásticos en 

fuentes de aguas continentales y ahí es muy importante, 

altamente importante tomar la acción para poder hacer la labor 

de prevención. La labor incluso de corrección de todo esto que 

ha llegado a los niveles de los Acuerdos Internacionales, es 
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también importante mencionar la participación y el liderazgo 

de nuestro país dentro de este proceso internacional para 

construir un Acuerdo Internacional vinculante para prevenir la 

contaminación por plásticos, que ciertamente se ha venido 

desarrollando a lo largo de esta semana la tercera reunión en 

Nairobi en África con participación de muchos países y la 

presencia del Perú, para poder presentar los aportes para 

generar un documentos que nos permitan tener un marco de 

soporte internacional, que dé garantía de que se pueda hacer 

esta lucha contra la contaminación por los plásticos que 

internamente aquí en el Perú ya tiene años que se viene 

promoviendo. 

Una más por favor. 

Aquí quizá grafica un poco lo que compartía previamente, el 

tema de cual es este marco normativo y la evolución del marco 

normativo que se ha venido dando en materia de producción y 

consumo sostenible de los plásticos. Quizá un punto agregado a 

lo que compartía previamente con ustedes es como decíamos en 

el contexto de la responsabilidad extendida del productor, ya 

que se tiene precisamente este proyecto de Reglamento REP en 

bases y embalajes que contiene sus plásticos como uno de sus 

elementos, en vías de aprobación y que también ya hay esta 

regulación que se mencionaba a nivel del Ministerio de la 

Producción que se está trabajando para los bienes priorizados, 

en este caso, como decíamos de bolsas, el caso de los embaces, 

el caso de la vajilla, el menaje, los cubiertos y los platos 

de material plástico. 

Una más por favor. (9) 

Aquí nos gustaría profundizar un poco más para el conocimiento 

colectivo y la socialización de lo que ha implicado, 

precisamente, esta ley que regula el plástico con un solo uso.  

Evidentemente, la mirada cuando se dio esta ley en el año 

2018, fue precisamente crear un marco que permita identificar, 

en primer lugar, dentro de la agenda y en el debate público el 

problema que representan los plásticos, plantear las 

restricciones al consumo de plásticos que pueden ser 

problemáticos como son estos de uso y de deshecho y poder 

establecer esto obviamente con un esquema progresivo, y esto 

obviamente apuntó a plásticos que eran precisamente los de 

mayor consumo y con una rotatividad bastante alta y que eran 

desechados pues porque nadie guarda finalmente estos bienes; 

los sorbetes o las cañitas, lo mismo como decíamos, las 

vajillas y los utensilios y también los envases y recipientes 

de tecnopor. Entonces, estos cuatro bienes priorizados fueron 

el objeto de esta norma.  

Y como se decía también, un punto importante que fue también 

introducido a través de esta regulación, es que se prohibió 

que se pueda entregar cualquier tipo de documentación o 
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información o cualquier tipo de carteo de naturaleza comercial 

o identidad pública incluso libre de estos envoltorios 

plásticos como antes llegaban; quizá alguno recuerde te 

llegaba algún tipo de publicidad o el recibo del pago, por 

ejemplo, de una entidad financiera y venía envuelto en un 

componente plástico que evidentemente era desechado, entonces 

también se atacó eso para la prohibición. 

Entonces, qué queremos mostrar, básicamente que esto ha 

apuntado directamente a lograr la reducción del consumo de 

estos bienes plásticos de un solo uso que incluso según las 

estimaciones que se tienen con la información reportada, ya 

cerca del 86% de reducción se ha logrado alcanzar desde la 

implementación de la norma, y también esto evidentemente a 

través de ciertas acciones como ha sido la creación del 

Registro Nacional de Fabricantes, distribuidores importadores 

de estos bienes plásticos para poder hacer un control 

precisamente de cómo están en el país, si se producen, si 

ingresan o no. 

También directamente aquí el trabajo de fiscalización con el 

organismo de Evaluación y Fiscalización Ambiental nuestra OEFA 

ha sido fundamental, porque a través de las funciones que han 

sido establecidas al OEFA en este contexto, se ha permitido 

identificar dónde están estos bienes plásticos que en 

contravención de la previsión normativa se ha seguido 

comercializando, importando, fabricando para poder ponerles un 

freno. 

También, por ejemplo, un avance importante fue la disposición 

de una obligación de que por lo menos el 15% del material que 

compone las botellas, debe provenir de material reciclado, es 

decir, cada botella en la que tomamos nuestra agua o nuestra 

gaseosa favorita en el día, debe tener hoy por hoy por lo 

menos mínimamente un 15% de PET reciclado.  

Entonces, esto conjuntamente con el control de acciones como 

la ya mencionada implementación del impuesto al consumo de 

bolsas plásticas, han hecho posible que logremos poco a poco 

alcanzar esta reducción de cerca del 86% del consumo de estos 

plásticos que ciertamente son innecesarios, y que tenemos que 

ver el reemplazo con productos de mayor duración como las 

bolsas de tela, o como contenedores que puedan ser recargados 

para no estar adquiriendo nuevos contenedores, que es parte 

también la mirada que desde el sector ambiental se viene 

impulsando a través de estos programas Recicla, los programas 

Educa, para poco a poco hacer énfasis de la población de la 

necesidad de dejar este consumo y mirar hacia una mirada más 

sostenible de la satisfacción de nuestras necesidades de 

consumo diarias.  

Una más, por favor. 
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Y precisamente resaltando dentro de estas acciones de 

sensibilización, se ha alcanzado ya cerca de 495, cerca de 500 

acciones de educación y sensibilización a nivel nacional, que 

se ha buscado pues poner este tema en el debate y en el 

conocimiento de la población en el día a día, porque, 

evidentemente, el punto quizá más complicado es poder decirle 

a las personas que están ya adaptadas al consumir estos 

productos, que deben priorizar el consumo de otro tipo de 

bienes y poco a poco dejar de consumir estos, porque como se 

mencionó previamente, eso ya está visto, es fundamental que la 

población se vuelva el factor clave, y el aliado estratégico 

para lograr el éxito de todas estas modificaciones normativas 

de todas estas políticas y de todas estas metas que se tiene 

como país. 

Ya se estima que casi un millón cuatrocientas mil personas han 

sido impactadas o alcanzadas con estas acciones de 

sensibilización que se han venido promoviendo a través del 

Ministerio del Ambiente, en coordinación directamente con sus 

áreas, con la Dirección de Residuos sólidos o la Dirección 

General de Educación y Ciudadanía Ambiental; y también se ha 

alcanzado a más de mil organizaciones del sector privado, 

empresarial, asociaciones y gremios, que se han concientizado 

sobre el tema y se han vuelto aliados y poco a poco en los 

espacios que se habilitan, como son la reunión anual de 

residuos sólidos que se desarrolló la semana pasada ante el 9 

y 10 de noviembre, se tuvo presencia incluso de estas 

empresas, y ellas presentaron ante las autoridades 

municipales, cómo han asumido el compromiso de reducir la 

generación de estos bienes, la reducción del plástico, el 

impulso a la valorización, el trabajo articulado con 

municipalidades y las asociaciones de recicladores para captar 

cada vez más material reciclave.  

Entonces, hay ahí el compromiso y esto está visto también a 

través de esta mirada de la formulación de los acuerdos de 

producción limpia.  

Que se han vuelto una herramienta clave también allá desde el 

año 2018 cuando se firmó el primer Acuerdo con Arca 

Continental y Coca Cola, para poder trabajar con los grandes 

productores y generadores de estos bienes plásticos 

fundamentalmente, para que se impuse directamente el tema de 

la valorización del reciclaje.  

Entonces, en el marco de estos acuerdos de producción limpia 

que son finalmente un acuerdo voluntario que suscriben las 

entidades privadas, las empresas con el Ministerio del 

Ambiente, con opción de participación de otra autoridad 

sectorial que pueda corresponder, como puede ser por ejemplo 

el Ministerio de la Producción, el Ministerio de Agricultura, 

se ha buscado asumir compromisos más allá de lo que la norma 

exige. Es decir, ya hemos visto cuáles son los mínimos que la 
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norma ha planteado, y cuáles son las exigencias legales hoy 

por hoy que son aplicables, pero era ir más allá. 

¿Y qué se ha hecho con este modelo de los acuerdos? Las 

empresas han asumido compromisos mayores que han ido del lado 

de la innovación el ecodiseño, por ejemplo, el cambiar para 

facilitar el reciclaje de las botellas plásticas PET, el 

cambiar el modelo del color, por ejemplo, de estas botellas 

verdes de ciertas marcas de bebidas para que ahora todas sean 

botellas transparentes facilitando evidentemente su reciclaje; 

uno pensaría que es una acción pues bastante puntual y 

sencilla, pero tiene un alto impacto porque facilita a través 

de la homogeneización de las condiciones de los productos 

reciclables la viabilidad de que esto pueda hacerse por parte 

de un pequeño o un gran reciclador sin ningún problema, 

entonces, esto ya facilita esta dinámica de la recuperación.  

Y aquí con el objetivo de poder hacer la recuperación y el 

reciclaje de los bienes plásticos, se estima que ya casi mil 

toneladas de materia prima virgen han dejado de ser utilizadas 

para la producción de estos bienes, priorizándose el uso, como 

usted dijo, de plástico posconsumo de este PET posconsumo.  

Esto ha implicado también que se haya valorizado más de 

cincuenta y nueve mil toneladas de plástico a través de los 

procesos de generación del scrap, a través del peletizado del 

mismo e incluso esto ha permitido habilitar nuevos modelos de 

negocio en el cual recicladores han dado el salto para 

convertirse en pequeñas o microempresas que hoy por hoy fungen 

como acopiadores, buscan cada vez más plástico y ellos mismos 

se encargan de acondicionarlo, es decir, generar este scrap, 

estas escamas o peletizar el plástico para vendérselos a las 

empresas. 

Un ejemplo de ello es el caso las ecosolidarias o mujeres 

ecosolidarias en Arequipa, que comenzaron como recicladoras y 

hoy por hoy son una empresa que dinamiza la cadena del 

reciclaje allá en dicha región; pero no solo ha sido valorizar 

el plástico aunque es el eje central de nuestra participación 

el día de hoy, también se ha previsto la valorización de casi 

ochocientas mil toneladas de residuos inorgánicos adicionales 

al plástico en esta mirada del vidrio, el papel, el cartón, el 

tetrabrik incluso. 

Entonces, estos son cambios significativos; evidentemente hoy 

por hoy tenemos 33 acuerdos ya suscritos, catorce empresas que 

ya tienen el reconocimiento por el cumplimiento integral de 

las metas, y aproximadamente diez acuerdos nuevos que están en 

formulación prontos a suscripción, pero obviamente la idea es 

alcanzar a muchísimas más empresas, a muchísimos más gremios, 

a más entidades que decidan hacer una actividad extra porque 

el impacto no solo está de cara a la empresa o de cara a la 

sociedad que puede generar por ahí estos nuevos modelos de 

negocio, sino también con las municipalidades porque parte de 
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los compromisos que se asumen por las empresas que deciden 

participar en nuestros acuerdos, incluyen precisamente el 

poder impulsar los modelos, esquemas de reciclaje con las 

autoridades locales. Ya hay más de 36 municipalidades que han 

visto impulsados su programas de reciclaje precisamente en el 

contexto de la implementación de estos acuerdos de producción 

limpia. 

Asimismo, dentro del contexto de la generación de la 

cooperación internacional que es parte de la mirada de la 

Alianza del Pacífico, para precisamente los fines que persigue 

este grupo técnico de medio ambiente y crecimiento verde en lo 

concerniente al plástico, se han trabajado también proyectos 

que permiten apuntar específicamente al tema de la atención de 

la urgencia plástica.  

Uno de ellos es el proyecto de desarrollo de capacidades para 

catalizar acciones y compromisos a nivel nacional y mundial, 

para reducir la contaminación plástica, incluyendo 

evidentemente el medio marino.  

Tenemos el proyecto de la política peruana de plásticos y la 

asistencia técnica, tenemos el proyecto de enumerando 

entendimiento con el Foro Económico Mundial para crear la 

plataforma nacional de acción sobre plásticos, y el proyecto 

de residuos plásticos en áreas remotas y montañosas.  

Estos proyectos nos van a permitir generar, precisamente, como 

en el caso del proyecto con el Foro Económico Mundial, una 

plataforma de acción sobre plásticos que permita articular 

todas estas actividades específicas con los sectores, con los 

actores privados, la sociedad civil, los gobiernos regionales 

y locales. También esto permite la fiscalización de la OEFA 

fortalecida a través de la capacitación de las ODES, o la 

articulación también con otros actores que intervienen dentro 

de este proceso. 

Se ha viso también el financiamiento para la innovación 

precisamente en la producción de bienes hoy por hoy plásticos 

que puedan migrar a modelos en los cuales, como se dijo, 

tengan un índice de reciclabilidad cada vez más alto. 

Entonces, ahí se está trabajando también en eso.  

Se está trabajando en el desarrollo de la hoja de ruta para la 

estrategia de prevención de la contaminación plástica, se está 

mejorando el sistema de gestión intercambio de conocimientos 

en materia de la gestión de plásticos, se ha desarrollado 

talleres de capacitación a la población, a las autoridades, a 

las empresas, y también se viene implementando un proyecto 

piloto sobre la gestión de plásticos que incluye precisamente 

estas zonas remotas y montañosas en donde suele ser más 

complicado por la presencia de los turistas o por la presencia 

de poblaciones residentes en ellos, que se encuentran alejadas 

y carecen de sistemas de gestión de residuos sólidos, el 



43  
 

riesgo de que se puedan producir residuos plásticos que no 

sean atendidos correctamente. 

Entonces, aquí el proyecto lo que busca, precisamente, es cómo 

generar esta dinámica en la cual haya una prevención en la 

generación, y la fracción que se genere pueda ser gestionada 

en forma adecuada priorizándose una vez más su valorización 

material. 

Entonces, es una mirada quizá un poco rápida para poder 

atender al tiempo que se brindó en cuanto a los avances que 

hemos tenido. Pero, adicionalmente nos gustaría aprovechar el 

espacio si es que se nos permite en forma muy corta, para 

mencionar tres acciones que también queremos resaltar.  

Se vienen trabajando puntualmente en el contexto de la gestión 

adecuada de los residuos en nuestra región de Ucayali. 

Adicionalmente, toda la mirada de lo que se ha venido haciendo 

desde un enfoque evidentemente transversal y centralizado en 

el tema de plásticos, hay actividades que se han desarrollado 

a nivel de las regiones, es parte de la función y la 

competencia que el sector asume en la materia de residuos 

sólidos, pero puntualmente queremos mencionar en el caso de 

Ucayali. 

El primer punto vinculado al tema del fortalecimiento de las 

capacidades de los actores municipales.  

Aquí ya tenemos en lo que va del año, prácticamente hasta el 

cierre del mes de octubre, a 68 funcionarios de la 

Municipalidad Provincial y Distrital en Ucayali, que han sido 

beneficiarios de actividades de capacitación y asistencia 

técnica, particularmente siete talleres que han sido 

desarrollados en forma virtual, y que han permitido, 

precisamente, que se les pueda brindar mayor información y 

conocimiento precisamente sobre uno, la gestión integral de 

los residuos, y esto evidentemente implica la formulación de 

proyectos, la identificación de brechas, y obviamente también 

la difusión de información sobre los temas de plástico de un 

solo uso. 

Y como pueden ver dentro de los contenidos que ha tenido cada 

taller, esto ha atacado distintas necesidades desde la 

planificación hasta la operativización. Eso, adicionalmente, 

obviamente a la intervención que se está teniendo en cuanto a 

la formulación de obras físicas, en este caso vinculadas a la 

construcción de infraestructura para la disposición adecuada y 

segura de los residuos sólidos. 

Una más, por favor. 

Lo mismo, como se mencionó con el tema de nuestro programa de 

incentivos a la mejora en la gestión municipal, esta meta tres 

que las comentaba al inicio de mi intervención. (10)  
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Aquí lo que se busca, precisamente, es que las municipalidades 

que participan del programa de incentivos, puedan cumplir 

ciertas metas de valorización de residuos tanto orgánicos como 

inorgánicos, y en atención a las metas que son definidas para 

cada municipalidad según su línea base y sus capacidades 

instaladas, se va viendo si puede no cumplir o no con esta 

meta, y esto les permita acceder al año siguiente, en este 

caso a los que están en el compromiso del año 2023, acceder en 

el año 2024 a un incentivo adicional, un presupuesto adicional 

que entregará el MEF para que puedan hacer una mejor gestión 

de sus actividades. Obviamente es una suerte de meta 

condicionada o presupuesto adicional condicionado bajo el 

esquema precisamente del incentivo, es decir, hacer un extra, 

lograr un resultado excepcional y va a un presupuesto 

adicional. 

Hay un acondicionamiento permanente, pero, ciertamente, hay 

ciertas condiciones que estamos levantando directamente en el 

día a día y en la coordinación con las municipalidades que 

tenemos que superar. Por qué, si miramos a lo que fue el 

programa de incentivos el año pasado el 2022, de las siete 

municipalidades que participaron en Ucayali, cuatro lograron 

cumplir con la meta, pero hay tres municipalidades de Von 

Humboldt, de Manantay y de Callería, que no lograron el 

cumplimiento de la meta. 

Entonces, se ha mirado el por qué, y está vinculado 

directamente al tema de esta coordinación con justamente los 

actores que son tan importantes como son los recicladores, el 

tema de poder fortalecer la dinámica de la recolección, de la 

segregación también en la fuente, es decir, la segregación a 

nivel domiciliario y la recolección diferenciada; entonces 

habido factores que advertidos ya en la problemática, se están 

corrigiendo el presente año, y la expectativa es que podamos 

tener un cumplimiento mayor por parte de las municipalidades 

participantes.  

Los resultados finales los tendremos a fin de mes, cuando 

cerremos ya con el último informe correspondiente a todo el 

trabajo que se ha hecho el presente año. 

Una más, por favor. 

Y finalmente, con lo que corresponde a las inversiones en 

gestión integral de residuos sólidos, como se mencionó… 

En tanto se colocan la presentación para la visualización de 

nuestro auditorio y las personas que están conectadas en forma 

virtual, en el tema de generación de inversiones, como se 

mencionaba, lo que se ha buscado precisamente es impulsar con 

las autoridades locales, el desarrollo de proyectos 

principalmente para el tema de limpieza pública e 

infraestructura para la generación de rellenos y de 
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instalaciones de valorización que atiendan precisamente a la 

demanda.  

Actualmente se ha identificado cerca de 29 inversiones que se 

desarrollaron a nivel de la región Ucayali, y que estas 

inversiones vienen siendo asistidas, evidentemente son 

promovidas por la Autoridad Municipal, y son asistidas por el 

Ministerio del Ambiente. 

¿Y cuál es el tipo de asistencia? Particularmente el tipo de 

asistencia está centrado en la asistencia técnica que permite 

la formulación adecuada de los expedientes técnicos, la 

selección correcta de los terrenos, el dimensionamiento del 

sistema de gestión de gestión de residuos que se requiere, es 

decir,  qué tipo de vehículo para la recolección se requiere, 

cuántos vehículos, qué requerimientos administrativos son 

necesarios, y para la implementación obviamente del relleno 

sanitario y la planta de valorización también cuál es la 

capacidad instalada para poder recibir qué volumen de 

residuos, qué vida útil puede tener que está en un promedio 

entre los cinco o diez años, con capacidad de ampliación.  

Entonces, todo eso es un trabajo que constantemente se hace 

con las autoridades municipales, con la mirada, efectivamente, 

de que la población pueda acceder hoy por hoy a un sistema 

adecuado y sanitario de la gestión de sus residuos sólidos, y 

una vez más con todo lo visto previamente, con un fuerte 

énfasis en la valorización de los mismos porque esa es la 

forma en la cual se garantiza realmente que hablemos de un 

sistema de gestión eficiente, en donde el residuo no solo se 

ha generado y desechado, sino que pueda ser adecuadamente 

identificado en forma oportuna a través de esta segregación 

previa a su disposición final y que se le pueda dar el valor 

que requiere, generando como se ha dicho el tema de dinámicas 

económicas, nuevos modelos de negocio, nuevas oportunidades 

propiamente para la población, y generando también una 

reducción en el volumen total final que va a los rellenos 

sanitarios, lo que obviamente genera una mirada de un gasto 

más eficiente del presupuesto público porque con una misma 

inversión se pueden prolongar la vida útil de estos rellenos 

al recibir una menor cantidad de residuos que son generados 

por nuestras poblaciones. 

Con esto quiero terminar dejándoles en todo caso una 

invitación a poder tomar contacto con nosotros, con la 

Dirección General de Gestión de Residuos Sólidos, con nuestro 

Ministerio del Ambiente, que es sobre estos puntos y materias 

está siempre abierto tanto para las autoridades locales como 

para la población para poder atender cualquier tipo de 

requerimiento, consulta o cualquier coordinación que sea 

necesaria para lograr estos fines comunes que tenemos, que es 

tener un Perú limpio para todas y todos los peruanos. 

Muchísimas gracias. 
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El señor PRESIDENTE.— Bien.  

Muchas gracias al señor Edson Espinoza Meléndez, muchísimas 

gracias por su participación con su brillante exposición. 

Bueno, si alguien quisiera comentar o preguntar, por favor.  

El VICERRECTOR DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL INTERCULTURAL DE LA 

AMAZONIA, señor Hernán Ávila Morales.— Nuevamente yo.  

Agradecido al representante del Ministerio de Ambiente, 

brevísimo voy a tratar de resumir. 

El año 2014, hicimos una visita por la laguna Yarinacocha, y 

vimos en aquella ocasión algo indignante que ahora tras nueve 

años continúa.  

La laguna Yarinacocha, el principal atractivo de la provincia, 

tiene un nivel de contaminación bastante elevado, como un tema 

cultural muchas de las casas aledañas sus desagües van a ese 

espejo de agua. Pero lo peor de todo es que el hospital 

amazónico, un hospital de nivel 1, vierte sus desagües a esa 

laguna. O sea, estamos hablando de tuberculosis, de hepatitis 

B, de enfermedades de trasmisión sexual, de COVID ahí en la 

laguna.  

Ahora, esa situación cuando lo cometes ahora eso fue hace 

nueve años, esa situación se expuso, Radio Programas del Perú 

hizo un reportaje incluso que quedó ahí en el tintero. Quien 

habla, tuvo la oportunidad como miembro de la Sociedad 

Geográfica de Lima, de disertar sobre ese tema y plantearle un 

proyecto de exclusión, pero la cosa no es solamente poner el 

dedo a la llaga, sino decir cómo se cura el mal. 

Entonces, también hicimos un proyecto, un proyecto que no 

solamente se queda en aquello de cosas, de acumulación de 

recepción de los desagües, emprendemos el proyecto de la 

reutilización de esto, de la generación de un proyecto de 

tratamiento de aguas residuales, pero no los CTAR comunes y 

corrientes, sino basados en otras experiencia ajenas al Perú, 

planteamos que se construya una planta de tratamiento en donde 

se separen los residuos sólidos de los residuos líquidos, es 

un proceso que brevísimamente lo trato. 

Los residuos sólidos, finalmente tendrían que acabar, entre 

otras cosas, sedimentos para la industria de la construcción, 

en la fabricación de compost y más adelante en humus, y los 

residuos líquidos se procesan y de allí se obtiene biogás. O 

sea, por lo menos son siete productos que se podrían obtener 

de esos desagües que generábamos en esos momentos seiscientos 

veintiún mil personas que vivimos acá en la provincia nada 

más, en la provincia de Coronel Portillo. 

Hicimos un piloto con el entonces presidente de la regional, 

quiero reservarlo el nombre, pero nos encargó a la universidad 

hacer un piloto, hicimos un piloto, por alguna razón ajena 

tuve que ausentarme de acá. 
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El piloto le he hecho seguimiento de donde estaba, ese piloto 

dio frutos, lamentablemente que fue mal manejado por las 

autoridades de una comisión organizadora que prefiero olvidar 

su nombre, de las tantas que vinieron acá a hacer daño a la 

UNIA. 

Yo quisiera comprometer al señor que supongo que me está 

escuchando, y a quienes representan al Congreso, en fin, he 

visto ciento seis millones para capacitación, ciento un 

millones para otra capacitación, bueno, está bien que haya 

capacitaciones, pero creo esa planta de tratamiento al año 

2015 que presentamos el proyecto, costaba por lo menos 

trescientos millones de dólares e incluso le presentamos la 

fuente de financiación que era externa, tenemos en el Perú la 

desgracia —discúlpeme el término— de tener autoridades 

corruptas, la comisión organizadora de la UNIA de aquel 

entonces se aprovechó. 

Ahora tenemos autoridades propias, tenemos colegas que son de 

planta, tenemos rector, vicerrectores y decanos que son de 

acá, que van a trabajar cinco años por lo menos; son hermanos 

nuestro, compañeros nuestros. 

Quisiéramos con esta intervención dar una altertada a un 

llamado, un pedido, apóyennos a retomar ese proyecto, el 

proyecto es diríamos un tema de inversión, un tema de 

inversión que si controlamos la danza de millones ahí 

podríamos recuperarlo, podríamos producir biogás, y con ese 

biogás podríamos generar energía eléctrica o hay intereses de 

la empresa de electricidad.  

Si nosotros podríamos generar energía eléctrica con el biogás, 

dejaríamos de consumir esa energía eléctrica que en este 

momento nos alumbra y que está movida con petróleo, derivado 

del petróleo con elementos que son de intereses de las 

transnacionales. 

Lima, y aquí hay limeños, saben que Petramax que lo que nos 

dijo algo el ponente, Petramax genera con los residuos 

sólidos, genera biogás, y según la página de Petramax, cubre 

el 60% de energía eléctrica de todo Lima Metropolitana. 

Acá podríamos cubrir la energía eléctrica de 100% de toda la 

provincia de Coronel Portillo. Esta intervención, reitero, es 

para hacer un llamado a una alianza estratégica entre gobierno 

regional y gobierno central y UNIA, para poder dar solución a 

estos problemas. 

Gracias. 

(Aplausos) 

El señor  .— Buenas tardes, vicerrector académico; 

señorita directora del Pronabec, y señores congresistas y 

autoridades de la UNIA. 
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Yo recuerdo una frase célebre de un presidente de Estados 

Unidos, creo que era Kennedy, que dijo en su oportunidad en un 

mensaje a su nación, que no debemos esperar o mejor dicho, no 

debemos preguntarnos qué puede hacer nuestro país por 

nosotros, sino qué podemos hacer nosotros por nuestro país.  

Es muy plausible de que el gobierno esté dictando leyes para 

hacer algo positivo con los desechos plásticos, con los 

residuos sólidos, pero eso creo que parte de nosotros mismos 

como ciudadanos individuales que en forma independiente 

debemos evitar ensuciar las calles con residuos sólidos; este 

envase al final la mayoría de nosotros lo va a botar por el 

motocar cuando estemos viajando a nuestros domicilios. Esa es 

la realidad. 

Y así como nosotros pedimos becas y muchos beneficios, también 

tenemos que poner de nuestra parte y evitar pues consumir 

productos como ese bendito —disculpen la palabra— TOTTUS, que 

ha firmado un acuerdo para manejar mejor los residuos sólidos. 

TOTTUS jamás va evitar vender sus productos o su comida 

chatarra embolsada, su comida industrializada, no lo va a 

dejar, va continuar haciéndolo porque eso es parte de sus 

ganancias, de esto vive, así que somos nosotros los llamados a 

elegir nuestra alimentación, incluso los residuos sólidos que 

implica también tener una buena alimentación, procurar comer 

de la tierra para la olla y no estar comprando esas golosinas 

y esas comidas chatarra que venden embolsada que causa 

dependencia. (11)  

Eso es lo que yo quería aportar.  

Muchas gracias.  

(Aplausos) 

El VICERRECTOR DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL INTERCULTURAL DE LA 

AMAZONIA, señor Hernán Ávila Morales.— Una vez más agradecemos 

a la comisión que está presente en este auditorio.  

Quería hablar con respecto a todo lo que hemos podido escuchar 

¿no?, se habló de becas, se habló de producción de exportación 

y también de cómo generar empleo, ¿verdad? 

Nuestra universidad, la UNIA, ha sido atrasado 23 años por 

comisiones organizadoras y todo eso, ahora tenemos un gran 

desafío de un reto de poder sacar adelante nuestra 

universidad.  

Dentro de nuestros proyectos tenemos una planta piloto, esa 

planta piloto queremos que el gobierno nos pueda ayudar a 

implementar, a construir y todas esas cosas, y esta planta 

piloto no solamente se va a trabajar los productos, los frutos 

de la región o los animales o los peces que crecen en la 

región, sino también las plantas medicinales.  

Por ejemplo, tenemos un shihuahuaco, que se vende, que se 

depreda en el centro de la selva, allá lo venden a trescientos 
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soles, este shihuahuaco tiene un fruto muy exquisito donde se 

obtiene el Dicumarol, este Dicumarol es un potente 

anticoagulante, en el mercado cuesta quince mil dólares el 

kilo, y lo venden en el centro del bosque por trescientos 

soles, no puede ser, están depredando nuestra amazonia.  

Tenemos la sangre de grado, tenemos el aceite de copaiba, 

tenemos el chuchuhuasi, muchas plantas medicinales que ya han 

sido estudiadas y sus resultados están en la revista 

científica; lo que nosotros queremos hacer acá en la UNIA, 

queremos darle valor agregado a estos productos y poder vender 

al exterior. 

Yo sé, señor congresista, que usted nos va a apoyar a la UNIA, 

yo sé, y queremos dar esta voz de los estudiantes, porque en 

la universidad en el laboratorio donde estamos lo pocos 

recursos hemos logrado dar el valor agregado a pomadas, 

capsulas dividendos en el laboratorio con los pocos recursos 

que la universidad lo tiene, tenemos la capacidad de poder 

transformar la materia prima y darle el valor agregado, pero 

necesitamos esa planta piloto que nos apoye, donde los 

estudiantes de nuestras comunidades nativas realicen sus 

prácticas. 

Tenemos un centro de producción de agroindustria, ese centro 

de producción tiene si no me equivoco tiene de diez a quince 

por quince, es pequeño, así ha comenzado y así estamos, 

necesitamos una planta piloto donde se habla de procesos, de 

biotecnología, transferencia de masa, transferencia de calor, 

donde el estudiante ponga en práctica sus conocimientos en su 

propia universidad, eso es lo que queremos. Hay muchas 

desventajas con otras universidades donde estas plantas piloto 

sí lo tienen, pero nuestra universidad no la tiene, hay una 

desventaja en eso.  

Entonces, necesitamos, señor congresista, que nuestra 

universidad tenga ese apoyo económico, ahora mismo nuestro 

presidente, nuestro rector de la universidad no está acá 

porque está solicitando un presupuesto para poder terminar 

este año que nos han dejado con las arcas vacías, es así, no 

tenemos personal para trabajar, pero nuestro rector él no está 

acá por esas causas, entonces necesitamos.  

Nuestros congresistas yo sé que ellos están desde allá que 

puedan apoyar a nuestra universidad, tenemos buenos 

profesionales, buenos docentes en la universidad, pero 

necesitamos ese apoyo para poder sacar a nuestra universidad. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

El señor PRESIDENTE.— Bien. Agradecerle…  

A ver, uno más. 
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La señora.— Buenas días con todos, buenas tardes ya, ya son 

las doce, miembros de la mesa de honor y todos sus invitados. 

Hablamos de la contaminación ¿cierto?, no solo nos centremos 

en la laguna de Yarinacocha, que ya sabemos que está muy 

contaminada, también está la laguna de Yumantay, que está 

demasiado contaminada, la gente de alrededor bota sus desechos 

ahí.  

En el puente que está por el colegio El Agropecuario, donde 

también sale la laguna Yumantay, está llena de botellas 

plásticas, bolsas plásticas que toda la gente de alrededor lo 

bota, eso se satura y cuando llueve, la creciente hace que 

donde se botan los desechos se llene y colapse y hace que 

todos los plásticos estén por las calles y todo.  

La laguna de Yumantay desemboca en el río Ucayali, hace que 

todos los desechos bajen por el río Ucayali y salgan donde 

desemboca.  

Cuando andamos en los botes por decir, es inevitable ver 

botellas plásticas en la laguna y en los ríos, las familias 

tienen un presupuesto también para hacer sus compras del 

alimento en las bodegas y en las tiendas, es inevitable 

también que nos den en bolsas plásticas ya que las bolas 

biodegradables tienen un costo adicional que las familias no 

está a su alcance, si se pudiera también proveer eso que las 

bolsas plásticas estén al alcance, las bolsas biodegradables, 

perdón, esté al alcance de todas las familias porque la crisis 

económica está y comprar algo que está fuera de nuestro 

presupuesto pues a las familias no les conviene, y creo que 

eso también deberían tomar en cuenta. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Alguien más? 

Bien, muchas gracias a todos los que han participado. 

Por favor, ahí hay uno más, por favor. 

¿Quiere dar su opinión? 

El señor FLORES, Línder.— Muy buenas tardes, compañeros, 

profesores todos. 

Mi nombre es Linder Octavio Flores, quiero recalcar todo lo 

que han mencionado; parte mío yo soy una etnia kakataibo, de 

región Huánuco, y somos todos regiones de estos departamentos 

de étnica Kakataibo, de Ucayali y de Huánuco.  

Y yo quiero opinar, yo mismo quiero ver cómo se hablar todo lo 

que yo sé por qué razón nosotros venimos de una comunidad muy 

pobre, o sea, nosotros como etnia tenemos una dirigente que es 

ORAU, ORAU manejan etnias en región Ucayali y Huánuco, pero 

esos dirigentes, presidente, gente de ORAU no nos apoyan. O 

sea, que nos dan un proyecto siembra de maíz, de plátano, pero 

no hay un mercado que ellos elaboran hasta el final que 
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nosotros podemos tener nuestro recurso, y yo quisiera decirle 

a la señorita de beca, que es parte de beca también que 

nosotros queremos ganar. Por qué, porque yo soy una persona, 

no soy una persona rica, soy una persona pobre y quisiera dar 

mi opinión a usted, que nos enfoca más a nosotros como región 

Huánuco, que somos como cinco estudiantes de acá y ellos 

necesitan ese apoyo de ustedes. 

Eso quería dar también mi punto de vista, señorita. 

Gracias. 

(Aplausos) 

El señor PRESIDENTE.— Bien, muchas gracias a todos los 

participantes de sus opiniones y sus preguntas. 

Alguien quisiera al respecto complementar. 

¿Si algún congresista quisiera participar, preguntar o su 

opinión?  

Vamos a pasar a la palabra de clausura de sesión 

descentralizada y audiencia pública de seguimiento 

parlamentario al Acuerdo de la Alianza del Pacífico, por el 

doctor Jesús Morote Mezcua, encargado de la Oficina de 

Cooperación Nacional e Internacional de la Universidad 

Nacional Intercultural de la Amazonia. 

Señor Morote. 

Gracias, me voy al atrio para… 

El ENCARGADO DE LA OFICINA DE COOPERACIÓN NACIONAL E 

INTERNACIONAL DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL INTERCULTURAL DE LA 

AMAZONÍA, señor Jesús Morote Mezcua.— Gracias, me voy al atrio 

para… 

Muy buenas tardes con todos los presentes; señor congresista 

de la República, señor Issac Mita Alanoca, presidente de la 

Comisión Especial de Seguimiento Parlamentario al Acuerdo de 

la Alianza del Pacífico; señor rector encargado de la 

Universidad Nacional Intercultural de la Amazonia, señores 

decanos miembros de la Mesa Directiva, alumnos, profesores en 

general. 

Es en primer momento, felicitar, agradecer infinitamente la 

participación del señor congresista en la preocupación de 

propiciar este evento importante; considero que muchos de 

nosotros no conocíamos de estas temáticas, siempre y 

llanamente vivimos a expensas de que las autoridades manejen 

las cosas.  

Creo que es una llamada de atención este evento, y más aún en 

la condición de congresista para que él pueda fiscalizar, 

estar observando la función de los gobiernos regionales, los 

gobiernos municipales y centrales básicamente; hemos escuchado 

de diversos aspectos, del medio ambiente unas y otras cosas. 
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Es también propicio manifestar, ya lo dijeron, pero es 

importante volver a decirlo, que esta universidad está 

expectante del crecimiento, ya lo dijeron, tenemos nuevas 

autoridades, autoridades propiamente de planta como se sabe 

decir acá, los alumnos y docentes expectantes y ávidos del 

cambio, pero este cambio, señores, no podemos hacerlo solo, 

tenemos que hacerlo con la participación directa de las 

autoridades del gobierno.  

Es más, cuando hablamos de nuestra universidad, sabemos 

nuestra universidad intercultural, ya lo dijimos, cuatro 

universidades interculturales, la nuestra es la líder por 

tener albergado a muchas comunidades indígenas, entre eso 

tenemos la obligación de propiciar estas formas de 

crecimiento.  

Tenemos un convenio internacional de la OIT, que es un 

convenio vinculante, es un convenio constitucional que en cada 

artículo, señores, es un convenio internacional para todas las 

comunidades a nivel mundial, en cada artículo que propicia, 

menciona el deber, los gobiernos regionales, los gobiernos 

genéricamente, deberán dice, no dicen podrán, entonces es una 

obligación, señores; este convenio de la OIT alberga a las 

necesidades de las comunidades nativas, esto concatena 

directamente a los estudiantes de esta universidad.  

Si bien es cierto esta universidad alberga alumnos también de 

la ciudad, pero también una gran mayoría de estudiantes que 

tienen la necesidad imperiosa, imperativa de crecer. Y hay 

mucho potencial, señores, no solamente a nivel de alumnos, 

sino también a nivel de docentes, creo que es una tarea 

bastante importante. (12) 

En esta razón, nuevamente felicito la participación del 

congresista, esperando que no sea la primera vez de su 

participación en estos eventos. 

En esta razón, quiero dar por clausurado este evento 

importante para nosotros y para la civilidad Ucayalina 

también. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

El señor PRESIDENTE.— Bien, a todos los presentes, sin 

mencionar algo más. 

Señores presentes, el señor rector al cual representa los 

vicerrectores, agradecerles enormemente su colaboración y su 

participación informativa en este gran evento que es de 

impacto nacional. También, agradecer a los congresistas que 

han estado asistiendo en forma virtual, y que han conocido la 

problemática de esta región de Ucayali que es una tierra 

hermosa, realmente. 
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Decirles desde acá con mucho respeto a los que son parte del 

Ejecutivo, como la doctora Ivete Infantes, Jorge Salas Vega, 

Comercio Exterior de Educación, in situ están recogiendo y 

también haciendo conocer las políticas del Ejecutivo. 

Entonces, felicitarlos y agradecerles, porque los funcionarios 

deben estar siempre al frente. Nosotros como congreso, como 

control político, como lo que es propuestas legislativas, como 

lo que es en este aspecto también en el control ejecutivo la 

fiscalización, es como lo dicho el señor Morote, pues, estamos 

en esa línea, y que el Ejecutivo pueda cumplir con las líneas 

de política de diseño que tiene cada sector y que pueda dar 

cumplimento. 

En este caso Educación tiene amplios, no es cierto, lo que es 

el manejo, especialmente lo que es las becas, porque está 

incluido en este paquete o en este bloque económico que es la 

Alianza del Pacifico. De igual manera, es sumamente importante 

del comercio exterior, necesitamos que, a todos pequeños, 

medianos empresarios se les pueda integrar. 

A los señores representantes del Ejecutivo decirles que, deben 

ser […?] o incentivar que se organicen, que se formen nuevos 

pequeños empresarios, porque hoy en nuestro país la gran 

mayoría en lo que es el sector agrario son minifundios. 

Entonces, se necesitan organizar. 

En ese sentido, pueden ser parte de este bloque económico que 

es Alianza del Pacifico, en los cuales pueden exportar sus 

productos. También, lo que ustedes necesitan es nueva 

tecnología, nuevos intercambios comerciales, se puede hacer 

con este bloque económico no solamente eso, como lo ha dicho 

claramente nuestros representantes del Ejecutivo, se puede 

hacer con otros bloques económicos como es APEC, entre otros. 

Entonces, dicho esto, decir también que tiene la brillante 

oportunidad esta universidad de poder impulsar, es más, como 

hace un rato comentábamos, faltan otros dos proyectos grandes. 

Hay un proyecto que es enormemente de una importante muy 

trascendental para nuestro país, estamos impulsando como 

despacho congresal el ordenamiento territorial. Ese proyecto 

en este momento está siendo consensuado con la participación 

igual de otros sectores del Estado, así como también con la 

participación de organizaciones representativas. 

En ese sentido, este ordenamiento territorial nos va traer de 

que se maneje mejor el aspecto del territorio, se ordene, nos 

ubicamos por este problema de desordenamiento. En este momento 

hay un desorden, no es cierto, el problema de contaminación, 

el problema de lo que se viene es, en algunos casos hay 

sobreproducción y en algunos casos no hay mercado. 

Entonces, necesitamos ordenar nuestro territorio para 

producir, para poder planificar, no es cierto, nuestro país 

como queremos que se desarrolle. El otro tema que es el 
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ordenamiento en sí de los linderos, el otro tema que es 

ordenamiento de cadenas reproductivas, eso comentábamos hace 

un momento con el señor Hernán Ávila, estos temas tiene que 

ser de tema de discusión nacional. 

Por lo tanto, mi persona como congresista y mi despacho, 

entonces, vamos a poder llevar adelante estos temas y que, las 

universidades que puedan ser convocadas, los representantes de 

distintos sectores, debatamos estos temas, debatamos estos 

temas a fin de que pongamos una base del desarrollo del país. 

En vista que a veces el Ejecutivo no reacciona, ¿no es 

cierto?, pero como universidad empecemos a generar, empecemos 

a generar desde abajo, que en el futuro podamos cambiar este 

país. 

Eso para nosotros es sumamente importante, como despacho 

congresal nosotros vamos a continuar fuertemente y trabajando, 

vamos a estar recorriendo por todo el país trabajando y dando, 

como se dice, esa fuerza a todas nuestras universidades 

nacionales y entre otras universidades quienes se integran, 

bienvenidos a todos. Entonces, a todos, a los jóvenes, a 

todos, decirles que vamos a llevar adelante este gran proyecto 

que es de nuestro país. 

Dicho esto, señores congresistas, no habiendo más puntos que 

tratar, solicito la dispensa del trámite y aprobación del acta 

para ejecutar los acuerdos adoptados en la presente sesión. Si 

no hay ninguna oposición, se dará por aprobada. 

Ha sido aprobado por unanimidad. 

Agradeciendo la presencia y participación de los señores 

congresistas y asistentes, siendo las 12 con 27 minutos del 

día viernes 17 de noviembre de 2023, se levanta la sesión. 

A todos los presentes, una vez más, muchísimas gracias por su 

participación y, así como a la universidad pluricultural. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

—A las 12:27 h del viernes 17 de noviembre de 2023, se levanta 

la sesión. 


